

ПЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ: 1 И 16 ЧИСЕЛЪ.

Подписка принимается
въ Редакціи, при Пен-
зенской дух. Семинаріи.

№ 10.

Цѣна годовому изданію
Вѣдомостей съ пересы-
лкою и доставкою 5 руб.

15-го мая, 1886 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Постановленія бывшаго въ Казани собранія пре- освященныхъ архіереевъ.

Божіею милостію, по благодати Всесвятаго Духа, съ соизволенія Святѣйшаго Правительствующаго Синода, собравшіеся на святое пастырское дѣло въ богоспасаемомъ градѣ Казани, 8 іюля сего 1885 года, по принесеніи Господу Богу молитвы, призвавъ въ предстательство заступницу усердную рода христіанскаго пречистую Матерь Божію, и споспѣшествуемые молитвами святителей: Гурія, Варсонофія и Германа, первыхъ благовѣстителей и распространителей Христовой вѣры въ странахъ казанской и окрестныхъ, мы— смиренные: Палладій, архіепископъ казанскій и свѣяжскій, Діонисій, епископъ уфимскій и мензелинскій, Евгеній, епископъ астраханскій и енотаевскій, Ефремъ, епископъ пермскій и соликамскій, Варсонофій,

епископъ симбирскій и сызранскій, Павелъ, епископъ саратовскій и царицынскій, Веніаминъ, епископъ оренбургскій и уральскій, Наѳанаилъ, епископъ екатеринбургскій и ирбитскій, и Тихонъ, епископъ сарапульскій, викарій Вятской епархіи, — 9-го числа іюля, въ полномъ своемъ собраніи, выслушали указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода относительно настоящаго собранія преосвященныхъ и послѣ привѣтственнаго слова преосвященнаго Палладія, архіепископа казанскаго и свіазскаго, открыли свои засѣданія.

Приступивъ къ совѣщаніямъ, первѣе всего начертали программу вопросовъ, подлежащихъ, согласно упомянутому указу Святѣйшаго Синода, совмѣстному нашему разсмотрѣнію. Для удобнѣйшаго исполненія возложенной на насъ задачи, вопросы сіи раздѣлены были на слѣдующіе три отдѣла: I) о религіозно-нравственномъ состояніи вѣрющихъ намъ паствъ, въ особенности же православныхъ приходоу съ инородческимъ населеніемъ, и о мѣрахъ къ утверженію въ нихъ истинъ вѣры и правилъ нравственности; II) о расколахъ и сектахъ, находящихся въ нашихъ епархіяхъ, и о мѣрахъ къ ослабленію раскольнической пропаганды, и III) о магометанахъ и другихъ иновѣрцахъ, и о мѣрахъ къ ослабленію и къ пресѣченію магометанской пропаганды.

Принявъ въ основаніе своихъ разсужденій слово Божіе, правила святыхъ апостолъ, вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ и святыхъ отецъ и дѣйствующихъ церковно-гражданскія постановленія, приступили къ тщательному и всестороннему обсужденію предметовъ, подлежащихъ нашему разсмотрѣнію, относящихся къ каждому изъ указанныхъ отдѣловъ въ частности.

I.

О современномъ религіозно-нравственномъ состояніи православной паствы, въ особенности же православныхъ приходоѡвъ съ инородческимъ населеніемъ, и о мѣрахъ къ утвержденію въ нихъ вѣры и нравственности.

Движимые отеческою любовію къ вѣрнымъ чадамъ святой Церкви, признали мы пастырскимъ своимъ долгомъ, предварительно обсуденія вопросовъ о мѣрахъ для борьбы съ расколомъ и иновѣріемъ, обратитъ тщательное вниманіе на религіозно-нравственное состояніе православныхъ.

А) Близкое знакомство съ вѣренными намъ въ паствами даетъ намъ основаніе отечески радоваться, что духъ живой вѣры и благочестія присущъ возлюбленнымъ ю Господѣ чадамъ нашимъ. Съ особенною очевидностію и во всемъ можно судить по выразительнымъ проявленіямъ высокоблагочестивой и религіозной ихъ настроенности, сказывающейся какъ въ дѣлахъ и поступкахъ истинно-христіанскихъ, такъ и въ любви ихъ священнымъ обрядамъ и церковнымъ торжествамъ. Стремленіе къ сознательному и разумному усвоенію истинъ вѣры и благочестія усиливается, грамотность развивается, школы съ церковнымъ направленіемъ умножаются, церковное цѣніе улучшается, и въ богослужебныхъ пастырскія собесѣдованія посѣщаются съ великою охотою и усердіемъ, число благотворительныхъ и духовно-просвѣтительныхъ учрежденій возрастаетъ, храмы Божіи и святыя обители умножаются и благолѣпно украшаются, праздничныя богослуженія, и нарочитыя церковныя торжества, а также и чтимыя святыя мѣста усердно посѣщаются, духовный чинъ и въ особенности архіерейскій санъ въ высокопочитаются. Многотысячныя собранія богомольцевъ, съ восторженнымъ

благоговѣніемъ принимающихъ участіе въ крестныхъ ходахъ съ чудотворными иконами, воочію свидѣлствуютъ о вѣрѣ и благочестіи въ православномъ народѣ. Церкви при архипастырскихъ священнослуженіяхъ всегда бываютъ до тѣсноты наполнены усердно молящимися, а архіерейскія посѣщенія различныхъ населенныхъ мѣстностей при обзорѣ епархій принимаются народомъ, какъ велико-праздничныя церковныя торжества. Приѣздъ архіерея повсюду сопровождается многочисленнымъ стеченіемъ народа. Получить архипастырское благословеніе, испросить его на себя и на плоды дѣлъ и трудовъ своихъ доставляетъ православнымъ истинную радость. Столь набоженъ народъ православный!

Но на нивѣ Божіей, до предопредѣленнаго неисповѣдимыми судьбами Божіа промысла времени, вмѣстѣ съ пшеницею растутъ и плевелы. И въ паствахъ нашихъ рядомъ съ столь многими важными недостатками. Въ образованномъ, или лучше—считаемъ быть таковымъ обществѣ въ настоящее время замѣчается замѣтный упадокъ вѣры и нравственности, обнаруживающійся холодностію и неустойчивостію въ вѣрѣ, отчужденіемъ отъ духа церковности, несоблюденіемъ церковныхъ уставовъ и преданій, а иногда и совершеннымъ отрицаніемъ, небреженіемъ къ молитвѣ и подвигамъ благочестія, глумленіемъ надъ обрядами церковными и служителями алтаря, уклоненіемъ отъ посѣщенія церковныхъ богослуженій и даже отъ таинствъ исповѣди и св. причастія; кратко сказать, уклоненіемъ отъ всего того, чѣмъ должна выражаться жизнь истинно вѣрующаго. Въ мѣсто живыхъ проявленій вѣры замѣчается страсть къ чувственнымъ наслажденіямъ, подавляющимъ духъ чловѣка и любяющимъ высшія его потребности, привязанность къ суетнымъ и расслабляющимъ душу удовольствіямъ, погоня

за наживой, забота объ однѣхъ только матеріальныхъ выгодахъ, воровство, хищенія, убійства, самоубійства и много-различные пороки. Въ народѣ, вслѣдствіе недостаточнаго христіанскаго просвѣщенія, при всей его преданности къ церкви, живетъ еще немало суевѣрій и грубыхъ заблужденій. Между выдающимися пороками въ жизни его обращаетъ на себя особенное вниманіе пьянство, часто доводящее домашнее хозяйство до совершеннаго разстройства, сквернословіе, семейные раздоры, грубость нравовъ, проявляющаяся въ буйствахъ, дракахъ, въ жестокомъ обращеніи мужей съ женами, родителей съ дѣтьми, и проч.

Къ исправленію такихъ пороковъ, къ возвышенію нравственно-религіознаго состоянія православной паствы и къ утвержденію въ ней спасительныхъ истинъ вѣры и нравственности мы признали благопотребными слѣдующія мѣры:

Въ отношеніи къ такъ называемому образованному обществу, зараженному духомъ невѣрія и индифферентизма, главною задачею должно быть поставлено пробужденіе въ немъ любви къ святой вѣрѣ и раскрытіе ему значенія христіанской нравственности въ дѣлѣ устроенія истиннаго счастья человѣка. Для сего надобно возбудить въ обществѣ потребность къ высшимъ духовнымъ, религіозно-нравственнымъ интересамъ, стараться приблизить людей сего общества къ церковности. Средствами къ тому могутъ служить:

1. Церковная проповѣдь. Въ виду умственнаго настроенія людей этого общества, въ содержаніе проповѣди слѣдуетъ вводить разсмотрѣніе тѣхъ вопрозовъ вѣры и нравственности христіанской, которые по преимуществу подвергаются возраженіямъ со стороны невѣрующихъ и сомнѣвающихся. Веденіе проповѣдническаго дѣла въ такомъ направленіи слѣдуетъ поручить священникамъ, вполне подготовленнымъ для сего, мощнымъ и крѣпкимъ и силою знанія, и твердо-

стію вѣры, и истинно-христіанскимъ благочестіемъ. Весьма полезно такія проповѣди вести безъ перерыва по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и придавать имъ характеръ связанныхъ, систематическихъ бесѣдъ по предметамъ вѣры и нравственности.

2. Устройство, гдѣ это возможно, какъ бы въ дополненіе къ проповѣди, нарочитыхъ публичныхъ чтеній, преимущественно богословско-философскаго и апологетическаго характера. Для привлеченія на таковыя чтенія наибольшаго числа слушателей весьма полезно соединять оныя съ хоровымъ духовнымъ пѣніемъ.

3. Устройство приходскими священниками, гдѣ къ тому также представится возможность и удобство, въ частныхъ домахъ благочестивыхъ лицъ образованнаго общества собраній для духовно-нравственныхъ бесѣдъ, направляемыхъ противъ невѣрія и отчужденія отъ духа церковности.

4. Возможно частое посѣщеніе пастырями своихъ пасомыхъ и духовныхъ чадъ въ разныхъ обстоятельствахъ ихъ жизни — радостныхъ и печальныхъ — съ словомъ утѣшенія и назиданія, наставленія и исправленія, въ видахъ достиженія этимъ путемъ болѣе тѣснаго духовнаго единенія и сближенія ихъ съ пасомыми.

5. Воспитаніе молодаго поколѣнія въ школахъ въ духѣ вѣры и благочестія. Для сего необходимо все вниманіе обратить на школьное воспитаніе, чтобы учащіеся выходили изъ учебныхъ заведеній не съ однимъ только запасомъ религіозныхъ знаній, а съ живою, сердечною вѣрою въ Бога и твердо воспитанною наклонностію къ исполненію Его святыхъ заповѣдей. Въ виду этого преподаваніе закона Божія въ учебныхъ заведеніяхъ должно выражаться не въ формѣ только простаго изложенія уроковъ св. вѣры, какъ предмета знанія, но въ формѣ живыхъ и вразумительныхъ

бесѣдъ съ дѣтьми о вѣрѣ и благочестіи, какъ существенномъ, необходимомъ для души, основномъ началѣ жизни христіанской и какъ драгоценнѣйшемъ сокровищѣ для сердца. Посему въ учебныя заведенія на мѣста законоучителей должны быть назначаемы лица, отличающіяся, кромѣ широкаго богословскаго образованія, истинно-христіанскимъ благочестіемъ и ревностію къ пастырскому служенію. Но чтобы законоучители могли вполнѣ достигать возлагаемой на нихъ религіозно-воспитательной задачи, необходимо поставить ихъ въ самое близкое отношеніе къ учащимся, такъ чтобы они могли бесѣдовать съ ними и наблюдать за ихъ духовнымъ преуспѣваніемъ и нравственнымъ направленіемъ и внѣ классовъ, что въ особенности приложимо къ тѣмъ учебнымъ заведеніямъ, при которыхъ имѣются общезжитія. Дабы особо повліять на религіозное настроеніе питомцевъ, законоучители, какъ духовники, должны пользоваться временемъ приготовленія къ исповѣди и св. причастію.

6. Соудѣйствіе дѣлу школьнаго воспитанія юншества со стороны семьи. Для сообщенія правильныхъ свѣдѣній о приемахъ воспитанія въ духѣ церковности полезно бы предпринять изданіе руководства по этому предмету, а также составленіе сборника рассказовъ для дѣтскаго чтенія, въ которыхъ жизнь обрисовывалась бы и со стороны церковно-религіозной. Съ сею же цѣлію полезно останавливать въ публичныхъ чтеніяхъ вниманіе слушателей на вопросѣ о воспитаніи дѣтей въ духѣ вѣры, христіанскаго благочестія и церковности, и разъяснять значеніе религіознаго воспитанія; при чемъ слѣдуетъ указывать на превосходство христіанскаго православнаго воспитанія предъ всѣми другими системами въ дѣлѣ благоустроенія истиннаго счастья чело-вѣческаго.

Сверхъ того, для устраненія недостатковъ религіозно-

правственнаго состоянія народа вообще необходимо стремиться чрезъ воздѣйствіе проповѣди къ возвышенію степени его христіанскаго просвѣщенія, разъясняя ему недостаточность для христіанина одного только внѣшняго, обрядоваго благочестія, поучая основнымъ началамъ христіанской нравственности и постепенно приводя его къ сознанію того, что чистое и непорочное благочестіе предъ Богомъ состоитъ въ дѣлахъ христіанскаго милосердія и въ томъ, чтобы хранилъ себя неоскверненнымъ отъ міра (Іак. I, 27). Для достиженія сей цѣли должно быть предпринято:

а) Повсемѣстное устройство школъ и преимущественно церковно-приходскихъ, по мысли своей имѣющихъ задачу религіозно-воспитательную. Школы эти должны сдѣлаться разсадникомъ истинно-христіанскаго благочестія въ народѣ. Для утвержденія въ дѣтяхъ такого благочестія, необходимо вести ихъ къ сознательному и сердечному усвоенію религіозныхъ истинъ. Самый правильный путь къ достиженію сей высокой цѣли долженъ состоять въ неотдѣлимости школы отъ церкви, чтобы церковное воспитаніе и школьное обученіе шли рука объ руку, неразрывно и нераздѣльно. Для сего не только нужно подробно знакомить дѣтей съ жизнію Христа Спасителя, Пресвятой Богородицы и особенно чтимыхъ святыхъ, чтобы молитва къ нимъ была осмысленною, но и показывать имъ надлежащія въ приходскомъ храмѣ священныя изображенія, такъ чтобы дѣти твердо знали значеніе каждой святой иконы и вообще были знакомы съ священною обстановкою храма. Такимъ образомъ приходскій храмъ съ своими священными изображеніями сдѣлается поистинѣ наглядною школою вѣры и благочестія для дѣтей и приучить ихъ быть внимательными и сосредоточенными при богослуженіи. Для сей цѣли всѣми мѣрами должно стремиться къ тому, чтобы приучить дѣтей къ общему пѣнію

церковно-богослужебныхъ пѣсней не только въ школѣ, но и въ храмѣ, такъ чтобы съ теченіемъ времени общее пѣніе при богослуженіи всѣхъ присутствующихъ сдѣлалось постояннымъ обычаемъ, и чтобы имя Божіе славилось и воспѣвалось въ православныхъ храмахъ воистину единымъ сердцемъ и едиными усты. Ничто такъ не возвышаетъ духъ человѣка и не возноситъ его къ Богу, какъ общее согласное пѣніе.

б) Для распространенія добраго вліянія школы и на взрослыхъ, слѣдуетъ внушать родителямъ, чтобы они заставляли своихъ дѣтей-школьниковъ прочитывать дома вслухъ всѣхъ и въ будни, а особенно въ праздники, объясненныя въ школѣ мѣста изъ евангелія и разные душе-спасительныя и назидательныя рассказы.

в) Ближайшимъ пособіемъ и какъ бы продолженіемъ школьнаго дѣла должны служить правильно организованная и цѣлесообразно поставленная внѣбогослужебныя собесѣдованія священниковъ съ прихожанами. Таковыя собесѣдованія существуютъ уже по всѣмъ епархіямъ. слѣдуетъ только этому весьма важному и плодотворному нововведенію въ пастырско-учительной дѣятельности православно русскаго духовенства дать надлежащую поддержку и развитіе. Кромѣ систематическаго, въ видѣ катихизаціи, преподаванія религіозныхъ истинъ, съ собесѣдованіями можетъ быть соединено обученіе церковному пѣнію, изученіе со словъ молитвъ и т. п. Программа собесѣдованій можетъ разнообразиться въ частностяхъ, смотря по мѣстнымъ условіямъ. При обученіи молитвамъ слѣдуетъ внушать, чтобы онѣ совершались въ семействахъ каждый день утромъ и вечеромъ, чтобы взаимно молились родители за дѣтей, и дѣти за родителей, хотя бы самую краткою простою мо-

литвою, которая легко усвоилась бы и неграмотными. Въ такой взаимодействующей молитвѣ родителей и дѣтей, старшихъ и младшихъ, семейства найдутъ свою крѣпость и благоустроенность.

г) Въ виду того важнаго значенія, какое имѣетъ богослуженіе въ жизни народа, надлежитъ вмѣнить духовенству въ непремѣнную обязанность службу церковную совершать по чину и благоговѣнно, читать ясно и внятно, пѣнія поддерживать стариннаго и умирительнаго и избѣгать пѣнія крикливаго и чуждаго церковнаго характера; крестное знаменіе возлагать на себя истово, съ благоговѣніемъ и также священники да благословляютъ народъ. Духовнымъ лицамъ въ одеждѣ и во всемъ образѣ жизни избѣгать всего, что можетъ подавать соблазнъ.

д) Труды священниковъ въ ихъ просвѣтительной дѣятельности должны раздѣлять и діаконы. Ихъ содѣйствіе въ этомъ направленіи можетъ выражаться въ чтеніи за литургіею, во время причащаго стиха, по указанію священника, житій святыхъ, назидательныхъ наставленій изъ пролога и другихъ книгъ. Точно такія же чтенія, соединяемая съ пѣніемъ, діаконы могли бы открывать въ воскресные и праздничные дни въ деревняхъ или въ частныхъ, наиболее помѣстительныхъ домахъ мѣстныхъ прихожанъ, или, гдѣ есть, въ молитвенныхъ домахъ въ то время, когда священникъ будетъ вести бесѣду въ церкви.

е) Кромѣ того, для просвѣщенія народа въ духѣ св. вѣры и нравственности и для утвержденія въ немъ истиннаго ихъ пониманія, должны быть издаваемы или же приобрѣтаемы книги и листки духовно-нравственнаго содержанія на простомъ удобопонятномъ языкѣ, а въ мѣстностяхъ раскольническихъ съ противораскольническимъ содержаніемъ.

ж) Всѣми средствами необходимо бороться противъ

страшнаго для внутренняго благоустройства семьи и разорительнаго для хозяйства, болѣе и болѣе усиливающагося народнаго недуга пьянства. Съ этою цѣлью приходскіе священники имѣють заботиться объ устройствѣ обществъ трезвости и силою пастырскихъ увѣщаній располагать прихожанъ къ недопущенію открытія питейныхъ заведеній, гдѣ ихъ не было, и къ закрытію ихъ тамъ, гдѣ они есть.

з) Такъ какъ народъ предается пьянству большею частію въ дни воскресные и праздничные, то слѣдуетъ приложить всѣ усилія къ тому, чтобы эти дни въ полномъ смыслѣ посвящались Господу Богу. Кромѣ утренняго и литургійнаго богослуженія вмѣнить духовенству въ обязанность служить по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ вечерню по уставу съ возможною торжественностію, производя звонъ въ большой колоколъ, а по окончаніи вечерни, смотря по нуждамъ пасомыхъ, произносить проповѣди, вести бесѣды о предметахъ вѣры и нравственности, назидательныя поученія, читать житія святыхъ, или служить молебны съ акаѳистомъ, располагая молящихся къ участию въ церковныхъ пѣнопѣніяхъ. Словомъ, нужно стремиться къ тому, чтобы въ воскресные и праздничные дни двери увеселительныхъ заведеній и мѣстъ пьяныхъ сборищъ были закрыты, а двери храмовъ Божіихъ открыты. Чтобы народъ не отвлекался въ эти дни отъ молитвы и проповѣди, слѣдуетъ всѣми мѣрами стремиться къ перенесенію сельскихъ и городскихъ базаровъ съ праздничныхъ и воскресныхъ дней на будни и къ прекращенію по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ торговли, — особенно же торговли крѣпкими напитками, — а равно работъ на фабрикахъ и въ разныхъ мастерскихъ.

и) Для успѣха всѣхъ этихъ мѣропріятій слѣдуетъ обратить вниманіе на возвышеніе пастырскаго достоинства въ глазахъ народа. Для сего нужно воспитывать въ кандида-

тахъ настырства строга церковное направленіе, созидае его посредствомъ пріученія ихъ къ неуклонному исполненію всѣхъ постановленій и уставовъ святой Церкви въ училищахъ и семинаріяхъ, а также посредствомъ постояннаго съ дѣтскихъ лѣтъ чтенія житій св. подвижниковъ вѣры и благочестія, такъ чтобы насаждался въ сердцахъ ихъ духъ ревности о благочестіи и любви къ церкви и стремленіе всѣми силами служить къ прославленію имени Божія и Его святой Церкви. Желательно бы въ этихъ цѣляхъ стремиться къ увеличенію въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ числа преподавателей и воспитателей, облеченныхъ въ духовный санъ; по крайней мѣрѣ таковыми должны быть преподаватели богословскихъ предметовъ.

Б) Религіозно-нравственное состояніе православныхъ инородцевъ имѣетъ свѣтлыя и темныя стороны. Сохраняя всѣ свойства религіозности православно-русскаго народа, инородцы отличаются глубокою набожностію, дѣтскою простотою вѣры, преданностію Богу и глубокимъ почитаніемъ святыхъ Его; но въ то же время у нихъ гораздо больше остатковъ языческихъ вѣрованій, чѣмъ у русскихъ, такъ что въ общемъ ихъ религіозно-нравственное состояніе менѣе удовлетворительно. Если религіозность и православно-русскихъ часто бываетъ только чисто внѣшняя, то у инородцевъ она далѣе внѣшности рѣдко простирается. Если и у православно-русскихъ христіанъ, не смотря на тысячелѣтнее просвѣщеніе ихъ христіанствомъ, сохранились доселѣ остатки старинныхъ языческихъ вѣрованій, то инородцы, при недавнемъ сравнительно своемъ знакомствѣ съ христіанствомъ, не смогли еще выйти изъ того религіозно-нравственнаго состоянія, которое называется двоевѣріемъ. Рядомъ съ христіанскимъ Богомъ они чтутъ и старыхъ своихъ языческихъ боговъ, совершаютъ имъ жертвоприношенія, поклоняются

керемети, соблюдаютъ разные языческіе обычаи, хотя и стараются скрывать это, такъ что у нихъ еще много слѣдовъ язычества. У крещеныхъ же татаръ замѣчается по мѣстамъ склонность и приверженность къ магометанству. Такое двоевѣріе и привязанность къ старымъ своимъ обычаямъ въ наибольшей степени замѣчаются между тѣми инородцами, которые живутъ сплошными массами и притомъ вдали отъ вліянія русскихъ и православно-русскаго христіанскаго просвѣщенія. Въ частности въ этомъ отношеніи религіозно-правственное состояніе таковыхъ удаленныхъ отъ русскаго вліянія инородцевъ представляется въ настоящее время въ слѣдующемъ видѣ:

1) Изъ крещеныхъ черемисъ и чувашъ еще не очень значительная часть совершенно оставила свои языческіе обычаи и начала жить по-христіански. О большей части ихъ можно сказать, что они христіане только по имени, потому что продолжаютъ еще жить жизнію, почти одинаковою съ некрещеными. Правда, они омыты отъ грѣха прародительскаго въ купели крещенія, но не просвѣщены, какъ слѣдуетъ, ученіемъ евангелія. Они вѣнчаются въ церкви, но празднество свадебное сопровождается у нихъ языческими церемоніями. Умершихъ погребаютъ они по чину православної Церкви, но совершаютъ надъ ними поминки по языческимъ обрядамъ. Они знаютъ о воскресеніи Христовомъ и день воскресный почитаютъ, но рядомъ съ нимъ, вмѣстѣ съ магометанами, чтутъ пятницу. Наконецъ, многіе изъ этихъ именуемыхъ христіанами черемисъ и чувашъ безъ ужаса не могутъ произнести имени керемети и почти при каждой бѣдѣ, при всякой болѣзни какъ своей, такъ и домашнихъ животныхъ, стараются умилоствлять ее своими жертвоприношеніями. Даже съ именами христіанскихъ святыхъ они не рѣдко соединяютъ суевѣрныя, чисто языческія

представленія. Такъ, напр., чувашаи обращаются къ святи-
телю Николаю съ молитвою объ отмщеніи ихъ врагамъ и
обидчикамъ.

2) Все сказанное о двоевѣрїи чувашъ и черемисъ мо-
жетъ быть вполнѣ приложено и къ вотякамъ. Они продол-
жаютъ еще совершать моленія своимъ языческимъ богамъ.
Совершаются иногда общественныя молитвы чисто двоевѣр-
наго характера; таково, напр., моленіе Богу христіанскому
предъ иконою Спасителя, но съ закланіемъ, въ видѣ жертво-
приношенія, быка для общей трапезы. Поминовенія умер-
шихъ принимаютъ большею частію характеръ чисто язы-
ческой тризны. Обращаетъ на себя вниманіе и ворожба
вотяковъ. Ворожцы—это закоренѣлые приверженцы вотской
старинны; они съ усердіемъ поддерживаютъ суевѣрные об-
ряды, застращивая гнѣвомъ боговъ за неисполненіе ста-
ринныхъ обычаевъ. При совершеніи своихъ народныхъ
празднествъ сильно предаются пьянству. Кумышку (націо-
нальный вотскій напитокъ) усердно пьютъ мужчины и жен-
щины, молодые люди и дѣвушки, и даже дѣти. Вообще ре-
лигіозное христіанское развитіе ихъ находится на весьма
низкой степени.

3) Въ религіозно-нравственной жизни крещеныхъ татаръ
въ послѣднее время нельзя не видѣть значительной пере-
мѣны въ пользу христіанства, особенно тамъ, гдѣ церков-
ное богослуженіе стало совершаться у нихъ частію на та-
тарскомъ языкѣ. Даже женщины и дѣвушки ихъ, прежде
чуждавшіяся христіанскаго духовенства, церкви и всякой
христіанской обрядности, нынѣ свободно и безъ всякаго
принужденія начинаютъ ходить къ церковнымъ службамъ,
за которыми усердно молятся Богу. То же самое замѣ-
чается при служеніяхъ и на мѣстахъ ихъ жительства,
какъ то: при напольныхъ молебствіяхъ, при крещеніи мла-

денцевъ, при напутствованіи больныхъ. Но вмѣстѣ съ этимъ нельзя не пожалѣть о томъ, что крещеные татары принадлежатъ по мѣстамъ подъ сильнымъ вліяніемъ своихъ единоплеменниковъ татаръ-магометанъ. Единоплеменность происхождения, общность житейскихъ интересовъ, національныя склонности, одинъ и тотъ же языкъ, естественно сближаютъ ихъ болѣе съ татарами-магометанами, чѣмъ съ русскими. И по внѣшнему своему виду они очень походятъ на татаръ-магометанъ, отличаясь отъ нихъ только тѣмъ, что не бръютъ головъ и не носятъ тюбетеекъ. Подобно имъ они болѣе частью или вовсе не знаютъ русскаго языка, или же понимаютъ одинъ только обиденный разговорный языкъ. Поэтому чрезвычайно трудно для нихъ воспринимать истины Христовой вѣры, особенно когда онѣ передаются не на природномъ ихъ языкѣ, а на русскомъ.

И вообще о крещеныхъ инородческихъ племенахъ—вотякахъ, чувашахъ, черемисахъ и татарахъ надобно сказать одно, что чѣмъ болѣе знакомятся они съ русскимъ языкомъ и русскою жизнію, чѣмъ болѣе имѣютъ средствъ, въ лицѣ своихъ духовныхъ учителей и руководителей, на своемъ родномъ языкѣ провести въ сознаніе спасительныя истины вѣры и нравственности, тѣмъ выше уровень нравственно-религіознаго ихъ развитія, тѣмъ меньше въ нихъ слѣдовъ языческихъ заблужденій и суевѣрій или мусульманскихъ обычаевъ и привычекъ, и наоборотъ. Нравственной и религіозной тьмы въ нихъ много, особенно въ тѣхъ крещеныхъ инородцахъ, которые живутъ сплошными массами, внѣ вліянія русскаго народонаселенія и просвѣтительной дѣятельности духовенства. Въ послѣднее время, впрочемъ, благодаря грамотности, а также переводу богослужебныхъ книгъ на инородческіе языки, у всѣхъ вообще крещеныхъ инородцевъ начинаетъ обнаруживаться поворотъ къ христіан-

скому образу жизни.

Причины неудовлетворительнаго религіозно-нравственнаго состоянія православныхъ инородческихъ приходоѡ очевидно. Инородцы не понимаютъ русскаго и церковно-славянскаго языка, на которомъ написаны наши вѣроучительныя и церковно-богослужебныя книги, оттого и христіанскаго ученія не знаютъ. Для нихъ нужны священныя книги на ихъ родномъ языкѣ, богослуженіе на ихъ же языкѣ, священники, знающіе ихъ языкъ, нужны школы, нужно просвѣщеніе. Итакъ, существенно необходимыми мѣрами для возвышенія религіозно-нравственнаго состоянія инородцевъ должны быть признаны:

а) Назначеніе священноцерковнослужителями въ приходы съ инородческимъ населеніемъ лицъ самыхъ благонадежныхъ и притомъ знающихъ языкъ инородцевъ, а по возможности и удобству и изъ природныхъ инородцевъ, такъ какъ русскій рѣдко можетъ вполне приноровиться къ инородцамъ, хотя бы отчетливо говорилъ на ихъ природномъ языкѣ. Въ послѣднемъ случаѣ достойныхъ кандидатовъ на мѣста священниковъ и діаконѡвъ на первыхъ порахъ можно найти между учителями инородческихъ школъ, учившихся въ свое время или въ Казанской инородческой семинаріи, или въ Казанской крещено-татарской школѣ, или въ Сибирской центральной чувашской школѣ. Въ первомъ же случаѣ для приготовленія кандидатовъ священства въ инородческіе приходы было бы желательно ввести преподаваніе инородческихъ языковъ въ духовныхъ семинаріяхъ. Необходимо также въ семинаріяхъ тѣхъ епархій, гдѣ есть инородцы крещеные или некрещеные, въ миссіонерскихъ цѣляхъ ввести изученіе ихъ вѣрованій, нравовъ и обычаевъ.

б) Учрежденіе въ инородческихъ приходоѡ катихизаторства въ помощь церковно-просвѣтительному служенію свя-

ценнослужителей сихъ приходовъ. Съ этою цѣлью, причты инородческихъ приходовъ могли бы выбирать изъ мѣстныхъ прихожанъ грамотныхъ и расположенныхъ къ тому, отличающихся благочестіемъ людей, и посылать оныхъ или на мѣстные средства, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, или на средства миссіонерскаго комитета стипендіатами въ Казанскій миссіонерскій пріютъ, или въ Казанскую крещено-татарскую школу, или въ другое подобное учебное заведеніе, съ тѣмъ, чтобы стипендіаты по окончаніи ученія, показавшіеся благонадежными, возвращались въ свои приходы и, не отрываясь отъ своихъ домашнихъ занятій, служили церкви Божіей въ качествѣ катихизаторовъ. Они могли бы бесѣдовать съ прихожанами, подъ руководствомъ священника, въ вѣбогослужебное время, быть учителями въ школахъ церковно-приходской, или исправлять должности псаломщика. Кругъ ихъ дѣятельности можетъ быть распространенъ на нѣсколько деревень и даже селъ, смотря по способностямъ ихъ и мѣстнымъ надобностямъ. Въ этомъ случаѣ они для успѣха дѣла могли бы устраивать подвижныя школы. Катихизаторы должны находиться въ зависимости отъ епархіальнаго начальства. По достаточномъ приготовленіи и оказанной способности къ просвѣтительной дѣятельности, они могутъ быть выбираемы и въ кандидаты священства. Для направленія и руководства таковыхъ священниковъ изъ инородцевъ было бы полезно учредить amongstъ миссіонеровъ-благочинныхъ съ высшимъ академическимъ и миссіонерскимъ образованіемъ.

в) Устройство молитвенныхъ домовъ въ далеко отстоящихъ отъ церкви инородческихъ деревняхъ, а гдѣ возможно, и новыхъ церквей, особенно въ тѣхъ деревняхъ, которыя окружены язычниками и магометанами. Къ устройству молитвенныхъ домовъ, по затруднительности построенія

церквей, слѣдовало бы приступить при первой же возможности, и въ такомъ видѣ строить ихъ, чтобы можно было производить въ нихъ и ученіе школьное, и ученіе церковное, и богослуженіе, не исключая и литургіи, которая могла бы совершаться на переносномъ антиминсѣ въ алтарной части молитвеннаго дома, каждый разъ тщательно закрываемой на небогослужебное время. Въ видахъ сокращенія расходовъ представляется возможнымъ, въ одной связи съ главнымъ молитвеннымъ домомъ, за одною стѣною устроить помѣщеніе для учителя катихизатора, а за другою помѣщеніе священнику, на случай пріѣзда его для исполненія обязанностей своихъ по приходу. Последнее помѣщеніе могло бы служить и ночлежнымъ пріютомъ для школьниковъ-дѣтей ближайшихъ поселеній на время непогоды и при трудности сообщеній ихъ съ мѣстомъ жительства. Желательно, чтобы Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ отправлять богослуженіе и совершать литургію на переносномъ антиминсѣ съ переноснымъ престоломъ не въ молитвенныхъ только домахъ, но и въ часовняхъ, во всякомъ приспособленномъ зданіи и въ открытомъ мѣстѣ. Нужда въ этомъ чувствуется особенно въ большихъ степяхъ среди кочевниковъ. Престоль могъ бы устроиться складной, удобный для переноса и укладки.

г) Употребленіе мѣстныхъ нарѣчій въ церковномъ богослуженіи вполне или пополамъ съ церковно-славянскимъ, смотря по числу присутствующихъ въ церкви инородцевъ и русскихъ, а при требоисправленіи у инородцевъ — исключительное употребленіе ихъ роднаго языка. Поэтому лица церковнаго причта должны быть преимущественно изъ инородцевъ. Если псаломщикъ русскій не знаетъ инородческаго мѣстнаго языка или не умѣетъ совершенно точно по инородчески произносить слова, въ такомъ случаѣ чтеніе

при церковномъ служеніи, а по возможности и при требахъ, лучше поручать учителю или болѣе грамотнымъ ученикамъ мѣстной инородческой школы. Пѣть на клиросѣ всегда должны ученики мѣстной школы; но признается настоятельно необходимымъ стремиться къ тому, чтобы постепенно вводить общее пѣніе всѣхъ учениковъ и вообще всѣхъ присутствующихъ въ храмѣ при богослуженіи. Для достиженія возможности всѣ церковныя службы и священнодѣйствія въ инородческихъ приходахъ совершать на инородческихъ языкахъ, нужно оказывать всѣ возможныя пособія казанской переводческой комиссіи, которая своею неустанною религіозно-просвѣтительною дѣятельностью пріобрѣла вполне заслуженную извѣстность и дѣло христіанскаго просвѣщенія инородцевъ поставила на твердую почву.

д) Открытіе въ инородческихъ приходахъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности, въ которыя слѣдуетъ располагать родителей посылать и дѣвочекъ инородческихъ, въ видахъ ознакомленія ихъ съ русскимъ языкомъ и обычаями. Научившись въ школахъ, онѣ сдѣлаются весьма полезными проводницами христіанскаго ученія и добрыхъ русскихъ обычаевъ въ инородческія семейства. Обученіе въ такихъ школахъ можно поручать способнымъ къ тому діаконамъ и учителямъ подъ руководствомъ приходскаго священника.

е) Обученіе взрослыхъ инородцевъ истинамъ вѣры и нравственности, а также молитвамъ на ихъ языкахъ, внѣ богослуженія.

ж) Наконецъ устройство, въ особенности въ инородческихъ приходахъ, благотворительныхъ заведеній разнаго рода, смотря по мѣстнымъ условіямъ, съ пріуроченіемъ ихъ къ церковно-приходскимъ попечительствамъ. Въ нихъ должны находить пріютъ больные и престарѣлые и дѣти-

сироты. Таковыя заведенія, служа обнаруженіемъ христіанской любви, составляющей коренную основу нравственности христіанской, не только утверждали бы въ христіанствѣ уже крещенныхъ и колеблющихся инородцевъ, но располагали бы къ нему и некрещенныхъ магометанъ и язычниковъ.

(Продолженіе будетъ).

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

О точномъ исполненіи 192 и 193 ст. Уст. Дух. Конс.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 18 декабря 1885 года за № 6142, о небрежномъ веденіи метрическихъ книгъ и о неправильномъ составленіи метрическихъ выписокъ священниками нѣкоторыхъ епархій для призывныхъ списковъ по отбыванію воинской повинности. Приказали: Товарищъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, препроводивъ къ г. Синодальному Оберъ-Прокурору выписки изъ отчетовъ лицъ, командированныхъ въ 1885 году по Высочайшеему повелѣнію въ нѣкоторыя губерніи для наблюденія за повѣркою призывныхъ списковъ и назначеніемъ льготъ по семейному положенію, относительно отбыванія воинской повинности, просить, въ виду неправильностей, допущенныхъ по веденію метрическихъ книгъ и составленію метрическихъ выписокъ священниками, увѣдомить Министерство Внутреннихъ Дѣлъ о тѣхъ распоряженіяхъ, какія признано будетъ возможнымъ сдѣлать по объясненному въ означенныхъ выпискахъ предмету. Г. Синодальный Оберъ-Прокуроръ, предлагая вышеупомянутыя выписки, присовокупилъ, что независимо отъ тѣхъ злоупотребленій и неправильныхъ дѣйствій священниковъ, по составленію и выдачѣ метриче-

скихъ выписей, о коихъ заявлено въ вышеозначенныхъ отчетахъ, при ревизіи дѣлопроизводства одной изъ консисторій замѣчены со стороны духовенства епархіи вообще неисправности и опущенія по веденію метрическихъ книгъ. На неисправность духовенства въ семъ отношеніи зависящую отъ нерадѣнія указываетъ множество производящихся въ консисторіи слѣдственныхъ дѣлъ по просьбамъ разныхъ лицъ объ исправленіи неточностей или невѣрностей въ метрическихъ записяхъ, а также о выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ лицамъ, рожденіе которыхъ въ метрическихъ книгахъ вовсе не записано. Небрежное отношеніе духовенства къ исполненію его обязанности по веденію приходскихъ метрическихъ книгъ доходитъ до того, что по симъ книгамъ иногда пропускаются записи рожденія и крещенія дѣтей самихъ священноцерковнослужителей. Обнаруживаемые производствомъ означенныхъ выше дѣлъ случаи неисправности церковныхъ причтовъ въ веденіи метрическихъ книгъ консисторія оставляетъ безъ вниманія и безъ послѣдствій для виновныхъ въ этой неисправности. Между тѣмъ по Уставу Духовныхъ Консисторій (ст. 192 и 193) виновные въ такой неисправности священнослужители и причетники подвергаются выговору или денежному штрафу, а неоднократно замѣченная въ семъ отношеніи неисправность, соединенная съ явнымъ нерадѣніемъ, влечетъ за собою для виновныхъ священниковъ болѣе тяжкое взысканіе (отрѣшеніе отъ мѣста и опредѣленіе въ причетники). Разсмотрѣвъ изложенное, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: для устраненія, на будущее время, неисправностей по веденію метрическихъ книгъ и выдачѣ изъ оныхъ справокъ подтвердить епархіальнымъ Преосвященнымъ имѣть строгое наблюденіе за точнымъ исполненіемъ существующихъ на сей предметъ узаконеній (Уст. Дух. Конс. ст. 192 и 193);

о чемъ и дать знать по духовному вѣдомству циркулярны-
ми указами. Марта 4 дня 1886 года.

РАСПОРЯЖЕНІЕ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Пензенская Дух. Консисторія въ дополненіе распоряже-
нія своего, отпечатаннаго въ № 5 Епарх. Вѣдом. 1886 г.,
даеть знать духовенству Пензенской епархіи, что дѣленіе
дохода подъ рубрикою о въ пятичленномъ составѣ причта,
именно: каждый священникъ получаетъ $64\frac{2}{7}$ коп., діаконъ
 $14\frac{2}{7}$ коп., изъ каждой кружки, и псаломщикъ $21\frac{3}{7}$ коп.,
относится къ дѣлежу семичленнаго состава причта, а въ
пятичленномъ составѣ причта должно дѣлить кружечный
доходъ такъ: каждый священникъ долженъ получать по
60 коп. изъ доходнаго рубля, діаконъ 20 коп. изъ каждой
кружки и каждый псаломщикъ по 20 коп.

ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

(8) Определенъ учитель начальной сельской школы м. с.
Тархова, Чембарск. у., сынъ священника Иванъ Морозовъ
на псаломщическое мѣсто въ с. Поляны, того же уѣзда;
Церемѣщенны: священникъ с. Телепешки, Наровчатск. у.,
Павелъ Бристалловъ въ с. Путодѣво, того же уѣзда; діа-
конъ с. Знаменскаго, Большой-Буртасъ тожь, Керенск. у.,
Димитрій Кавендровъ къ соборной (Троицкой) церкви гор.
Наровчата; діаконъ соборной церкви гор. Городищъ Василій
Побѣдовосцевъ, въ с. Кирикѣвскій-Майданъ, Наровчатск. у.;
испр. д. псаломщика с. Лопатина, в саранск. у.; Николай
Гусевъ въ с. Архангельское-Голицыно, того же уѣзда, на
псаломщическое мѣсто; испр. д. псаломщика с. Пятины,
в с. дом. у., Григорій Лавровъ въ с. Монастырское, Нар. у.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: крестьянинъ Онисимъ Доломановъ къ церкви с. Агапова, чембарск. у.; крестьянинъ Александръ Ларионовъ Масеровъ къ церкви с. Шуварова, инсарск. у.; крестьянинъ Яковъ Драгуновъ къ церкви с. Сучкина того же уѣзда; крестьянинъ Ананій Спасцевъ къ церкви с. Старой-Толковки, н.-лом. у.; крестьянинъ Наумъ Егоровъ къ церкви с. Усада, краснослободск. у.; крестьянинъ Андрей Ѳедотовъ Савинъ къ церкви с. Плужнаго, того же уѣзда; крестьянинъ Петръ Ленисовъ къ церкви с. Новой-Самаевки, того же уѣзда; крестьянинъ Никита Зубковъ къ церкви с. Глѣбовки, чембарск. у.; крестьянинъ Ѳедоръ Нуждинъ къ церкви с. Керенки, город. уѣзда.

Объявлены признательность и Архипастырское благословеніе съ выдачею свидѣтельствъ: протоіерею гор. Мокшана соборной церкви Михаилу Львову; настоятелю Нижне-ломовскаго женскаго монастыря игуменіи Евпраксіи за пожертвованіе ими по сту руб. на приобрѣтеніе дома прирѣзня для вдовъ и сиротъ духовнаго вѣдомства; эконому Тихвинскаго духовнаго училища Порфирію Адвокатову за отлично-усердное исполненіе обязанностей эконома при училищѣ.

Монахъ наровчатскаго Троицкаго Сканова монастыря Никонъ рукоположенъ во іеродіакона.

Причтъ мокшанскаго Казанскаго женскаго монастыря по резолюціи Его Преосвященства, отъ 29 апрѣля за № 1719, переведенъ изъ благочинія перваго округа, мокшанскаго уѣзда, въ благочиніе втораго округа того же уѣзда.

Псаломщикъ с. Адикаевки, н.-лом. у., Левъ Стекловъ уволенъ за штатъ согласно прошенію, по старости и слабости здоровья.

Священникъ с. Телегина, пензенск. у., Стефанъ Румянцевъ за смертію исключается изъ списковъ.

Въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ въ Москвѣ и С.-Петербургѣ

Поступили въ продажу только что напечатанныя новыя программы семинарскаго курса: по литургикѣ 3 к., по введенію въ православное богословіе 3 к.; по гражданской исторіи общей и отечественной 3 к.; по практическому руководству для пастырей 3 к.; по нравственному богословію 3 к. Училищнаго курса—по церковному уставу 3 к. Тамъ же продаются: Послѣдованіе (краткое) на св. и великую недѣлю Пасхи и во всю свѣтлую седмицу, на слав. яз. съ кин. въ 12 д., въ кожѣ 40 к., кор. 30 к., бум. 25 к. Послѣдованіе на день св. Пасхи, ц. п., въ бум. 3 коп. 1) „Дѣянія епископовъ православныя греко-россійскія Церкви, собиравшихся въ богоспасаемомъ градѣ Казани, въ мѣсяцѣ іюлѣ 1885 г.“. Изд. с.-петерб. синодалн. типогр. 1886 г. Церк. печ. Цѣна въ печ. об. 10 коп. Отдѣльныя статьи изъ сей брошюры: „Пастырское посланіе епископовъ православныя греко-россійскія Церкви, въ богоспасаемомъ градѣ Казани собиравшихся, къ православнымъ ихъ паствамъ“. Цѣна 2 к., Пастырское воззваніе (тѣхъ же епископовъ), бывшимъ о Господѣ чадомъ грекороссійскія Церкви, а нынѣ внѣ единенія съ оною пребывающимъ, глаголемымъ старообрядцамъ“. Цѣна 2 к. 2) „Объ истинномъ смыслѣ и значеніи содержащихся въ полемическихъ противораскольническихъ сочиненіяхъ прежняго времени порицаній на именуемые старые обряды“. Ц. 2 к.

Дозволено ценз. Пенза, 15 мая 1886 г. Цензоръ, рект. сем., прот. С. Масловскій.

Печатано въ Пензенской Губернской Типографіи.

ЦЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го мая. № 10. 1886 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Къ вопросу о цензурѣ проповѣдей.

Одинъ священникъ недавно прислалъ въ редакцію статейку съ выраженіемъ желанія, чтобы Епархіальныя Вѣдомости высказали свой взглядъ на то, въ чемъ должно состоять цензура церковныхъ проповѣдей. Мотивируя это желаніе, авторъ статейки объясняетъ, что оо. цензоры не одинаково относятся къ проповѣдямъ, представляемымъ на разсмотрѣніе ихъ. „Одни (говоритъ онъ) слѣдятъ въ проповѣдяхъ за правильнымъ разъясненіемъ христіанскихъ истинъ, не обращая вниманія на литературныя недостатки, а другіе строго слѣдятъ и за литературною отдѣлкою: перечеркиваютъ, замѣняютъ выраженія автора своими собственными, указываютъ на непослѣдовательность въ изложеніи... Нѣкоторые цензоры пишутъ только: „одобряется“ или „дозволяется къ произношенію“, но другія не довольствуются этимъ, а ставятъ еще отмѣтки 2¹/₂, 3— или 3+ и т. д... Намъ (прибавляетъ авторъ) пришлось недавно видѣть проповѣдь одного священника, побывавшую въ рукахъ цензора, который, между прочимъ, зачеркнулъ слова: Премудрый Сирахъ, написавъ надъ нимъ: одинъ мудрый мужъ и при семъ слѣлалъ замѣчаніе автору, чтобы онъ не

употреблялъ подобныхъ мудреныхъ (?) библейскихъ именъ, съ коими, вѣроятно, какъ замѣчаетъ цензоръ, его простые слушатели вовсе незнакомы. Иногда проповѣдь испещряется даже знаками вопросительными и удивительными, когда цензоръ встрѣчаетъ наприм. букву е вмѣсто ѣ.

Въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ уже была напечатана статья „о цензурѣ проповѣдей“ *), и въ настоящемъ случаѣ представляется достаточнымъ ограничиться лишь общими замѣчаніями объ этомъ предметѣ. Авторъ указанной статейки желалъ бы ограничить задачу цензора наблюденіемъ только того, чтобы въ проповѣдяхъ христіанскія истины разъясняемы были правильно, „согласно съ словомъ Божиимъ“. Едва ли можно вполне согласиться съ этимъ. Судя по законоположеніямъ, которыми учреждалась и опредѣлялась цензура церковнаго проповѣдничества **), задача цензора представляется болѣе широкою. Эти законоположенія уполномочиваютъ и обязываютъ цензора разсматривать проповѣди со всѣхъ сторонъ, обращать вниманіе на выборъ предмета для проповѣди, на внутренней ея характеръ и на внѣшнюю сторону ея, т. е. на изложеніе, или языкъ. Онъ долженъ наблюдать, соотвѣтствуютъ-ли предметы проповѣдей даннымъ обстоятельствамъ, подходятъ-ли, приложимы-ли они къ слушателямъ и вообще могутъ ли доставить имъ то или другое назиданіе въ религіознонравственномъ отношеніи; какими источниками пользуются проповѣдники при раскрытіи и доказательствахъ избираемыхъ ими истинъ, полагаютъ-ли главнымъ источникомъ началомъ въ этомъ дѣлѣ священ. Писаніе и священ. преданіе, затѣмъ—постановленія Церкви, творенія отцевъ и учителей ея; со стороны

*) Епарх. Вѣд. 1882 г., № 19.

**) Циркулярное отношеніе къ преосвящ. архіереямъ оберъ-прокурора Св. Синода, послѣдовавшее въ 1794 г. и указъ Св. Синода 1850 г. о томъ, чтобы духовные цензурные комитеты усугубили вниманіе при разсмотрѣніи проповѣдей.

вышняго изложенія—отличаются-ли поученія общепонятностію для слушателей и въ то же время полнымъ приличіемъ и важностію, требуемыми отъ проповѣднаго слова, вообще приближаются-ли они къ языку слова Божія, изъясненіе котораго служитъ общимъ предметомъ церковной проповѣди.

Но при всемъ этомъ цензоръ долженъ помнить, что онъ не то, что учитель, прочитывающій задачи своихъ учениковъ. Онъ разсматриваетъ поученія своихъ сослуживцевъ—лицъ, болѣе или менѣе равныхъ ему, къ трудамъ которыхъ ему слѣдуетъ относиться съ уваженіемъ, или по крайней мѣрѣ, съ полною сдержанностію. Нетактично, неприлично для цензора дѣлать на поляхъ разсматриваемыхъ имъ поученій замѣчанія, сколько нибудь рѣзкія и обидныя для автора. Намъ, наприм., представляется, по меньшей мѣрѣ, излишнимъ вышеприведенное замѣчаніе цензора по поводу употребленнаго проповѣдникомъ названія „премудраго Сираха“. Если слушатели незнакомы съ этимъ библейскимъ мудрецомъ, что дурнаго въ томъ, если узнаютъ его имя хотя бы изъ поученій своего пастыря? Затѣмъ разнаго рода подчеркиванія, знаки вопро- сительныя и восклицательныя, по нашему мнѣнію, должны быть совершенно оставлены цензорами. Конечно—весьма желательно, чтобы въ поученіяхъ пастырей, какъ лицъ образованныхъ, не встрѣчалось никакихъ отступленій отъ принятыхъ правилъ грамматики, отъ этимологій и синтаксиса нашего языка, но орфографическія ошибки и неправильныя обороты рѣчи иногда проскользаютъ случайно, по простому недосмотру, особенно при объемистой, болѣе или менѣе утомительной работѣ.

Весьма любезно будетъ со стороны о. цензора, если онъ не поставитъ себѣ за трудъ просто поправлять (безъ подчеркиваній и восклицаній) эти случайныя ошибки, эти lapsus calami, которыя будутъ встрѣчаться ему при разсматриваніи проповѣдей.

Обозначать достоинство процензурованныхъ поученій баллами не представляется никакой надобности. Достаточно, если цензоръ

напишетъ на данномъ поученіи, что оно можетъ (или не можетъ) быть произнесено въ храмѣ Божиѣмъ. Что же касается сравнительнаго достоинства поученій подвѣдомственныхъ цензору проповѣдниковъ, цензоръ обязанъ давать отзывъ о немъ, какъ извѣстно, въ годичной вѣдомости, ежегодно представляемой на благоусмотрѣніе Его Пресвященства. Но и въ цензорской вѣдомости достоинство поученій должно быть опредѣляемо не баллами, а въ болѣе или менѣе обстоятельныхъ рецензіяхъ.

По поводу отчета Правленія Общества Взаимнаго вспомошествованія (Епарх. Вѣд. № 6-й 1886 года).

Отчетъ Правленія за 1885 годъ долженъ произвести на духовенство отрадное впечатлѣніе. Во-первыхъ, нельзя не порадоваться, что капиталъ общества годъ отъ году увеличивается, не смотря то, что наше общество имѣетъ и удовлетворяетъ 103 пенсіонера. Это доказываетъ, что наши предположенія при составленіи правилъ общества болѣе или менѣе основательны, и нѣтъ основаній бояться за будущее общества. 6-ти лѣтній опытъ выдачи пенсіи — довольно значительное время, чтобъ убѣдиться въ цѣлесообразности правилъ, которыми руководится общество. О. Алмазовъ (Епарх. Вѣд. 1885 г., № 19-й) выражаетъ опасеніе, что общество можетъ въ послѣдствіи оказаться въ затруднительномъ положеніи отъ слишкомъ щедрой раздачи пенсій; опасается, что у общества явится въ послѣдствіи много пенсіонеровъ, которыхъ оно не въ состояніи будетъ удовлетворить. Но съ этимъ нельзя согласиться. Наше духовенство не привыкло жить на пенсіи; только крайность, напр. неизлѣчимая болѣзнь, заставляетъ священника или діакона выходить за штатъ; болшею же частію священники служатъ до

последняго дня—смерти. Эта черта духовенства едва ли изменится въ будущемъ; потому что нѣтъ тѣхъ побужденій, которыя бы заставили духовенство выходить скорѣе за штатъ; перспектива получить 50 или 100 руб. пенсіи—вовсе не завлекательна, чтобъ бросать скорѣе службу. Гораздо серьезнѣе другое предположеніе къ подрыву капитала общества;—это смерть членовъ—содержателей семей. Дѣйствительно, молодые священники умираютъ нынѣ гораздо чаще, нежели въ прежнее время. Всевозможныя болѣзни, особенно чахотка уносятъ прежде времени въ могилу не мало молодыхъ людей. Но въ виду этого обстоятельства опасаться много не нужно. Сироты, какъ мальчики, такъ и дѣвочки, содержатся у насъ въ учебныхъ заведеніяхъ на казенный и нашъ счетъ. По выходѣ изъ учебныхъ заведеній, они, конечно, постараются пристроиться къ мѣсту, и тогда, само собою, пенсія имъ должна прекратиться, исключая развѣ какихъ калѣкъ; но такихъ будетъ очень не много. Вообще сироты часто, даже скорѣе пристраиваются къ мѣсту, чѣмъ не-сироты.

Но еслибъ со временемъ капиталъ нашего общества оказался недостаточнымъ для удовлетворенія всѣхъ пенсіонеровъ, то мы имѣемъ возможность—пополнить его. Мы еще не воспользовались всѣми ресурсами къ увеличенію капитала общества, на которые имѣемъ право. Такъ, мы можемъ удѣлять на общество изъ церковныхъ суммъ, какъ это дѣлается въ другихъ епархіяхъ, напр. Московской, Подольской, Нижегородской, Саратовской и др.; мы можемъ отдѣлять ежегодно по два рубля съ пуда свѣчъ, проданнаго свѣчнымъ епархіальнымъ заводомъ, какъ уже это предположено духовенствомъ и даже утверждено епархіальною властію. Во всякомъ случаѣ есть возможность—поправить дѣла общества, если бы они когда и пошатнулись.

Обществу угрожаетъ опасность въ другомъ отношеніи. Капиталь общества идетъ у насъ теперь не туда, куда бы слѣдовало; онъ расходуется въ кредитъ духовенству, вмѣсто того, чтобъ хранить его въ Государственномъ банкѣ. Изъ всего капитала (75 тысячъ), какъ видно изъ отчета Правленія, болѣе половины (40 тысячъ) находится въ долговыхъ обязательствахъ за духовенствомъ; остальные находятся въ свѣчномъ заводѣ. Это такое обстоятельство, надъ которымъ невольно призадумашься. Чтожъ это за общество, которое обязалось обезпечить нашихъ сиротъ, а вмѣсто того на право и на лѣво раздаетъ деньги въ кредитъ? Это не общество, а ссудная касса. При такомъ условіи она никогда не въ состояніи исполнить своего обязательства—обезпечить нашихъ сиротъ. На это у него не будетъ средствъ. Кто, въ самомъ дѣлѣ, не знаетъ, что всѣ долговья обязательства не прочны. Не отъ нихъ ли погибли почти всѣ наши банки, акціонерныя общества? Неужели крахи нашихъ общественныхъ банковъ еще не научили насъ—беречься кредита? Не отъ того ли погибли банки, что слишкомъ разбрасывались въ кредитъ?! Но банки еще имѣли гарантіи въ полученіи своего кредита; они могли продать имущество неисправнаго должника; могли конфисковать имѣніе; а мы, т. е. наше общество, что будемъ дѣлать съ неисправными должниками? Продать имѣніе у нихъ? Но большая часть священниковъ, діаконѣвъ не имѣютъ нынѣ своихъ домовъ. Удерживать долгъ изъ жалованья? Но, во-первыхъ, не всѣ получаютъ жалованье, а, во-вторыхъ, кто еще дозволить? Поэтому наше правленіе пока ограничивается одними угрозами неисправнымъ должникамъ. (Епарх. Вѣд. № 14, 1885 г.). На этихъ угрозахъ и остановится мѣра взысканія; болѣе ничего нельзя сдѣлать. Какъ туго идетъ взысканіе денегъ общества, видно изъ отчета за 1885 г.

Въ продолженіе 1885 г. изъ 30 тысячъ, взятыхъ прежде на годъ, уплачено только 7 тысячъ. При этомъ нужно замѣтить, что всѣ эти 30 тысячъ взяты были только на годъ.

Насъ утѣшаютъ большими процентами съ кредита (8% годовыхъ). Но лучше брать меньшее, но вѣрное; нежели большое, но ненадежное. Давно извѣстная истина, что погонишься за многимъ, потеряешь и малое. Духовенство такъ и рассудило. На сѣздѣ 14 декабря 1884 г. оно постановило (пунктъ 4-й) „членскіе взносы, съ 1885 года поступающіе въ Правленіе Общества, обращать отседѣ въ государственныя кредитныя процентныя бумаги“, а не раздавать въ кредитъ, и не передавать въ свѣчной заводъ. Но Правленіе доселѣ этого постановленія не исполняетъ. О. Алмазовъ пишетъ, что правленіе въ своихъ дѣйствіяхъ вообще подчиняется правиламъ устава общества. Но какими правилами руководствовалось правленіе, — выдавъ въ Воскресенскую церковь г. Пензы 8 тысячъ, о. миссіонеру Крючкову 2000 руб., въ Пензенскій соборъ 2000 руб.?

Во всякомъ случаѣ, правленію не слѣдуетъ уклоняться отъ постановленія сѣзда 14 декабря 1884 г., если только оно хочетъ стоять на законной почвѣ. Еслибъ оно вначалѣ съ 1885 г. приняло это постановленіе къ руководству; то не роздало бы до 47 тысячъ. Многимъ можно было бы и отказать за неимѣніемъ денегъ въ кассѣ.

Нельзя винить, конечно, одно правленіе въ увеличеніи кредита; виновато тутъ и духовенство, поставивъ слишкомъ легкія условія для полученія денегъ изъ общества, такъ что лѣнливый только не беретъ. Но въ виду постановленія 14 дек. 1884 г. правленіе могло бы сократить кредитъ, а вмѣсто того болѣе увеличиваетъ его.

Чѣмъ бы можно улучшить дѣло нашего общества, пока еще не поздно? Какъ остановить кредитъ? Банки, акціонер-

ныя общества, порастратившія свой капиталъ, поправляютъ теперь свои дѣла такимъ образомъ. У нихъ, кромѣ правленія, есть при банкѣ совѣтъ. Совѣтъ вѣдаетъ всѣ дѣла по выдачѣ кредита; что совѣтъ постановить, то правленіе исполняетъ; кому назначить выдать, тому выдаютъ.

Почему бы при нашемъ обществѣ не установить подобнаго совѣта, хоть изъ пензенскихъ священниковъ. Но всего лучше поручить это дѣло благочинническимъ совѣтамъ, или даже съѣзду окружному. Пусть всѣ тѣ, которымъ нужны деньги, подають на съѣздъ, или въ благоч. совѣты свои заявленія; — тогда меньше было бы риска. На мѣстѣ, въ благочиніи всѣмъ извѣстно, кто и для чего просить, и насколько благонадеженъ въ уплатѣ! Правленіе же не можетъ знать всѣхъ, и въ выдачѣ ссудъ руководствуется только буквою устава. Это можетъ оказать гибельное вліяніе на дѣла нашего общества.

Свящ. Ал. Масловскій.

По вопросамъ пастырской практики.

О наблюденіи за правильностію записыванія въ метрическихъ книгахъ именъ, даваемыхъ крещаемымъ.—О точномъ соблюденіи со стороны священноцерковнослужителей 9 ст. инструкціи благочиннымъ.—Распространеніе запрещенія приносить вѣнки на погребальныя процессіи иновѣрцевъ.—О точномъ исполненіи § 41 благочиннической инструкціи.—О воспрещеніи причтамъ переносить въ метрическія книги слѣдующаго года родившихся и умершихъ въ послѣднихъ числахъ декабря мѣсяца и писать дѣтей, мать которыхъ состоитъ въ супружествѣ, незаконнорожденными.—О представленіи въ волостныя правленія метрическихъ выписей лицъ, подлежащихъ отбыванію военной повинности.—О невзиманіи платы за выдачу метрическихъ выписей.—О бракахъ, заключенныхъ въ расколѣ.—О невѣчаніи чужеприходныхъ лицъ.—На комъ лежитъ обязанность производить колокольный звонъ?—Объ одномъ неприличномъ обычаѣ при совершеніи т. брака.—Долженъ ли діаконъ на литургіи Василия Вел. возглашать: Господи спаси благочестивыя и услыши ны?

Таврическая дух. Консисторія, въ виду часто повторяю-

щихся случаевъ наименованія въ метрическихъ книгахъ мужскимъ именемъ лицъ женскаго пола, предписываетъ епарх. духовенству строго слѣдить за точностію и правильностію именъ, даваемыхъ при крещеніи и избѣгать ошибокъ подъ опасеніемъ отвѣтственности за невнимательное отношеніе къ этому важному дѣлу.

— Таврическій Преосвященный Мартиніанъ обращаетъ вниманіе духовниковъ священноцерковнослужителей на 9 ст. инструкціи благочиннымъ, по которой „всѣ священноцерковнослужители и ихъ жены и дѣти, по возможности во всѣ посты“ должны исповѣдываться и причащаться св. таинъ. На этомъ основаніи архипастырь предлагаетъ, чтобы не только сами священноцерковнослужители, но и семейства ихъ, по возможности исполняли долгъ христіанской исповѣди и св. причастія во всѣ четыре поста, и духовники отмѣчали бы бытіе или небытіе ихъ у причастія св. таинъ въ своихъ вѣдомостяхъ на ряду съ церковными причтами.

— Опубликовано распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ, чтобы и въ погребальныхъ процессіяхъ иновѣрцевъ не допускалось ношеніе вѣнковъ и иныхъ знаковъ, не имѣющихъ церковнаго и государственно-официальнаго значенія. Что же касается обстановки гробовъ внутри иновѣрныхъ храмовъ, то это зависитъ отъ подлежащаго духовнаго начальства.

— Астраханская дух. Консисторія предписываетъ причтамъ епархіи, чтобы они при выдачѣ удостовѣреній о совершеніи требъ: крещенія, бракосочетанія и погребенія, и при надписяхъ объ этомъ на указахъ объ отставкѣ, паспортахъ и т. п. документахъ вточности исполняли § 41 „Инструкціи благочиннымъ“, т. е. чтобы удостовѣренія были выдаваемы и надписи на документахъ дѣлаемы за подписомъ всего причта (а не одного священника) и съ прило-

женіемъ церковной печати.

— Та же консисторія въ предупрежденіе замѣченныхъ ею неправильностей въ веденіи метрическихъ книгъ, предписываетъ причтамъ, чтобы родившіеся и умершіе въ послѣднихъ числахъ декабря, согласно 1038 ст. т. IX св. зак. изд. 1876 г., непременно записывались въ томъ же году и въ тѣ именно числа, когда послѣдовали рожденіе или смерть тѣхъ лицъ, но ни въ какомъ случаѣ не переносились на январь мѣсяць слѣдующаго года, и чтобы дѣти, рожденныя при существованіи законнаго брака показывались по церковнымъ документамъ законными, за исключеніемъ случаевъ безвѣстнаго отсутствія родителя, согласно 119, 127 и 128 ст. т. X. ч. 1-ой зак. гражд.

— Кіевская дух. Консисторія, по поводу того, что нѣкоторые священники не высылаютъ въ волостныя правленія метрическихъ выписей о рожденіи лицъ, подлежащихъ призыву по отбыванію воинской повинности, разъясняетъ епархіальному духовенству, что на основаніи циркулярнаго отношенія г. министра внутреннихъ дѣлъ къ губернаторамъ *), провѣрка по метрическимъ книгамъ крестьянскихъ посемейныхъ списковъ относительно прибыли и убыли людей должна производиться самими волостными старшинами и писарями въ приличномъ мѣстѣ и въ присутствіи кого либо изъ церковнаго причта; что же касается составленія, въ началѣ каждаго года, метрическихъ выписей лицъ, подлежащихъ отбыванію воинской повинности, то сіе на основаніи 106 ст. уст. о воинск. повинности, возлагается на приходскихъ священниковъ и настоятелей церквей. Въ томъ же смыслѣ недавно состоялось опредѣленіе Подольской

*) См. Ук. Св. Сын. отъ 28 февр.—20 марта 1885 г., за № 411,—въ Пенз. Епарх. Вѣдом. 1885 г. № 11.

дух. Консistoriі.

— Въ Пермскую дух. Консistoriю поступили жалобы на нѣкоторыхъ священноцерковнослужителей, будто бы они требуютъ платы за выдачу метрическихъ выписей. Консistoriя постановила: 1) на основаніи ст. 1052 т. IX зак. о сост. метрическія выписки, выдаваемыя священноцерковнослужителями, подлежатъ оплатѣ гербовымъ сборомъ; по силѣ указа Св. Синода 14-го мая—2 іюня 1876 г. за № 867, требуется одна марка 60-ти копѣчнаго достоинства, если метрическія выписки испрашиваются словесно, когда же выписки испрашиваются письменно, то письменная просьба должна быть оплачена тоже маркой того же достоинства; 2) въ § 1 правилъ о мѣстныхъ средствахъ содержанія православнаго приходскаго духовенства въ числѣ средствъ содержанія не указано взиманіе платы за выдаваемыя священнослужителями метрическія выписки, и нѣтъ никакого другого закона, чтобы причты имѣли право взимать плату за выдаваемые ими документы, а потому взиманіе таковой платы должно считаться незаконнымъ поборомъ.

— Въ концѣ 1885 года въ Астрахани присоединился къ православной Церкви изъ раскола поморскаго толка крестьянинъ Горшенинъ, который женатъ былъ по раскольническому обряду на дѣвицѣ Черновой, принадлежащей отъ рожденія къ православной вѣрѣ. Мѣстный священникъ просилъ консistoriю разяснить ему, считать ли бракъ Горшенина и Черновой законнымъ, на основаніи существующей практики въ другихъ епархіяхъ (напр. Саратовской), въ которыхъ надъ присоединяемыми изъ раскола къ церкви православной не повторяется таинство брака, или же повѣнчать означенныхъ лицъ по православному обряду. Консistoriя опредѣлила: такъ какъ браки, повѣнчанные

въ церкви старообрядческими попами, не признаются за браки законные, а за сопряженія любодѣйныя (ук. Св. Син. отъ 14 августа 1808 г., излож. въ указѣ Прав. Сен. отъ 19 іюля 1827 г. Второе общее собраніе законовъ, т. II. № 1257); то и бракъ присоединеннаго изъ раскола поморскаго толка къ православной Церкви крестьянина Горшенина, какъ совершенный по раскольническому обряду и притомъ съ дѣвицею, принадлежащею къ православной Церкви, не можетъ считаться законнымъ, а потому разрѣшить священнику повѣнчать Горшенина и Чернову по обряду православной Церкви.

— Саратовская Консисторія подтверждаетъ епарх. духовенству, чтобы оно отнюдь не вѣнчало чужеприходныхъ лицъ, безъ согласія тѣхъ причтовъ, въ приходѣ коихъ числятся брачующіеся, и при совершеніи браковъ въ точности соблюдало всѣ предбрачныя предосторожности подъ опасеніемъ законной отвѣтственности.

— По прошенію одного псаломщика объ освобожденіи его отъ обязанности производить колокольный звонъ во время богослуженія, при которомъ псаломщикъ долженъ читать и пѣть на клиросѣ, Тверская Консисторія постановила: для устраненія могущихъ быть затрудненій въ церковныхъ богослуженіяхъ при оставленіи обязанности колокольнаго звона на псаломщикахъ, въ тѣхъ приходяхъ, которые состоятъ изъ священника, діакона и псаломщика, или—священника и псаломщика, возложить оную обязанность на церковныхъ сторожей, а если при какой церкви имѣются достаточныя средства, то, въ помощь штатнымъ псаломщикамъ, дозволить причтамъ съ церковными старостами нанимать на счетъ кошельковой суммы благонадежныхъ церковниковъ изъ лицъ всѣхъ сословій, по испрошеніи въ послѣднемъ случаѣ разрѣшенія епархіальнаго на-

чальства.

— На рапортѣ одного благочиннаго Орловской епархіи съ представленіемъ дознанія о притязательности священника при совершеніи брака, въ резолюціи мѣстнаго Архiepастыря, между прочимъ, замѣчено: „такъ какъ изъ дознанія открывається, что при совершеніи брака просителя свадебный поѣздъ состоялъ изъ 40 человекъ, что просителемъ при семь привезено было два ведра водки, которою онъ угощаль приходившихъ смотрѣть свадьбу, а потому должно полагать, что такое угощеніе происходило при храмѣ во время совершенія таинства брака, ... то предписать духовенству Орловской епархіи, чтобы внушаемо было прихожанамъ о неумѣстности, несвоевременности и неприличіи такого обычая угощенія во время совершенія таинства брака и притомъ при храмѣ; чтобы строго охраняли святыню храма и недозволяли производить угощеніе при храмѣ, чтобы, въ случаѣ ослушанія прихожанъ прекратить таковой предосудительный обычай, настоятели приходоѡъ обращались за содѣйствіемъ къ лицамъ сельскаго управленія въ прекращеніи сего обычая“.

— Въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ доказывается, что при совершеніи литургіи Василія Великаго, хотя въ служебникѣ и не указано діакону возглашать: Господи спаси благочестивыя и услыши ны, во возглашеніе это слѣдуетъ непременно дѣлать (какъ въ литургіи Іоанна Златоуста), такъ какъ оно находится въ тѣсной связи съ пѣніемъ трисвятаго.

*) Правильно (см. примечаніе къ 1-му изданію „Руководства для сельскихъ пастырей“)

Наставленіе для спасанія утопающихъ и возвращенія утопленниковъ къ жизни *).

Наставленія для спасанія утопающихъ.

1. Приближаясь въ утопающему, увѣрьте его громкимъ и твердымъ голосомъ, что онъ спасенъ.

2. Прежде чѣмъ броситься въ воду, для спасанія его, снимите, или сорвите съ себя какъ можно скорѣе и сколько возможно болѣе платья; но если нѣтъ времени, то, во всякомъ случаѣ, снимите сапоги, развяжите завязки исподняго платья и выверните карманы, — въ противномъ случаѣ, наполнившись водою, они будутъ тянуть васъ къ низу.

3. Подплывая къ утопающему, не хватайте его, если онъ бьется, но держитесь нѣсколько секундъ въ небольшомъ разстояніи отъ него, до тѣхъ поръ, пока онъ не успокоится; — въ высшей степени опасно хватать бьющагося въ водѣ человѣка. Если же нельзя ждать, пока онъ совершенно выбьется изъ силъ, то приблизьтесь къ нему съ вытянутыми впередъ руками, чтобъ схватить его, нижеуказаннымъ образомъ, прежде, чѣмъ онъ успѣетъ схватиться за васъ и лишить васъ свободы движенія.

4. Подплывъ къ утопающему, схватите его тотчасъ за волосы и переверните его какъ можно скорѣе на спину; если же волосы коротко выстрижены, или ихъ вовсе нѣтъ, то старайтесь схватить за плечо или за руку, повыше кисти, а въ случаѣ утопающій въ одеждѣ, захватите ее въ складку на груди, близь шеи, и поверните утопающаго на

*) Печатается вслѣдствіе отношенія Консисторіи „для руководства настоятелей Пензенской епархіи, на которыхъ возлагается обязанность подавать помощь, согласно наставленія, въ особенности въ малонаселенныхъ и отдаленныхъ отъ городовъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ врачей и фельдшеровъ“.

спину; дерните его, чтобъ онъ всплылъ, и потомъ сами повернитесь также на спину и плывите къ берегу, или къ судну, держа спасаемаго человѣка такъ, чтобы и онъ и вы были на спинѣ и его спина прилегала бы къ вашему животу.

Этимъ способомъ вы достигнете берега, или судна, гораздо скорѣе, чѣмъ при всякомъ другомъ способѣ, и можете плыть, поддерживая двухъ и даже трехъ человѣкъ. Достоинство этого способа состоитъ также въ томъ, что онъ даетъ возможность держать лицо спасаемаго человѣка надъ уровнемъ воды. Самое важное обстоятельство при всемъ вышесказанномъ состоитъ въ томъ, чтобы быстро схватить утопающаго и положить какъ его, такъ и себя на спину.

5. Если утопающій пошелъ ко дну, мѣсто, гдѣ онъ находится, при спокойной водѣ, опредѣляется воздушными пузырями, которые отъ времени до времени появляются на поверхности воды. При этомъ, разумѣется, надо принимать въ расчетъ дѣйствіе теченія, которое споситъ пузыри въ сторону. Можно нерѣдко спасти пошедшаго ко дну человѣка и возвратитъ его къ жизни, нырнувъ за нимъ по направленію, указанному этими пузырями.

6. Нырнувъ за лежащимъ на днѣ человѣкомъ, слѣдуетъ схватить его одною рукою, вышеуказаннымъ образомъ, а другою рукою и ногами дѣйствовать, чтобъ всплыть на поверхность вмѣстѣ съ утопшимъ.

7. Если дѣло происходитъ въ морѣ и отъ берега идетъ сильное теченіе, то благоразумнѣе удерживаться на мѣстѣ, лежа на спинѣ, пока не подоспѣтъ помощь. Не мало людей погибло отъ истощенія силъ, вслѣдствіе желанія добраться до берега во время отливнаго теченія; если бы они, вмѣсто того, держались на мѣстѣ, къ нимъ могла бы быть выслана шлюпка, или другого рода помощь. Держаться на спинѣ возможно въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ.

8. Эти наставленія относятся одинаково ко всѣмъ обстоятельствамъ и примѣнны какъ къ самой взволнованной, такъ и спокойной водѣ.

Наставленія для подаванія первой помощи утопленникамъ.

Утопленнику, какъ бы долго онъ ни находился подъ водою и какой бы ни былъ родъ мнимой смерти, **непремѣнно слѣдуетъ подавать пособіе**, за исключеніемъ тѣхъ случаевъ, когда обнаружился единственно вѣрный признакъ дѣйствительной смерти—гниеніе трупа.

Прежде всего, не теряя времени, слѣдуетъ:

- а) послать за врачомъ;
- б) послать за одѣялами и сухимъ платьемъ;
- в) приготовить все, что нужно для согрѣванія утопленника, т. е. бутылки или кувшины съ горячею водою, нагрѣтые кирпичи или утюги, мѣшки съ горячею золою или пескомъ, грѣлки и т. п.;

г) удалить всѣхъ лишнихъ людей. 3 или 4 человекъ совершенно достаточны для подачи пособія.

Вынутаго изъ воды утопленника ни подъ какимъ видомъ не слѣдуетъ ни откачивать на бочкѣ или другимъ способомъ, ни вообще раскачивать, ни ставить на ноги, ни сажать, хотя бы онъ обнаруживалъ слабые признаки жизни; ни приподымать за ноги.

Подавать пособіе слѣдуетъ на мѣстѣ, куда вытасченъ утопленникъ, на берегу или на лодкѣ, не теряя ни минуты и буквально исполняя слѣдующее наставленіе, въ томъ порядкѣ, какъ оно изложено *):

*) Одинъ изъ присутствующихъ можетъ читать наставленіе, а другой приводитъ въ исполненіе продиктованное.

1) Положить утопленника на правый бокъ такъ, чтобы голова была немного выше ногъ.

2. Очистить ротъ, глотку и ноздри отъ находящихся тамъ жидкостей и слизи, посредствомъ пальца, платка или бородки пера.

3) Наклонить голову впередъ, приподымая слегка за плечи, поддерживая лобъ и разводя челюсти, чтобы облегчить изліяніе воды.

Обнажить быстро, но безъ толчковъ и сотрясеній тѣла, верхнюю часть туловища (шею, грудь) отъ одежды, разрѣзавъ платье въ случаѣ надобности, распустивъ поясъ, разстегнуть исподнее платье и бѣлье.

5) Стараться вызвать чиханіе, давая нюхать нашатырный спиртъ, жженыя перья, уксусъ и т. п., или щекотать въ ноздряхъ и въ зѣвѣ бородкою пера или жесткимъ шнуркомъ.

6) Спрыснуть внезапно лицо и грудь холодною или теплою водою.

Если дыханіе не появляется, то слѣдуетъ возбудить его искусственно, для чего:

7) Быстро осушить тѣло, слегка обтереть его, особенно голову, руки и ноги.

8) Открыть ротъ, разведя челюсти, вытащить языкъ и удерживать его вытянутымъ изъ рта, прикрѣпивъ тесемкою, кускомъ полотна или платкомъ, черезъ подбородокъ къ нижней челюсти; челюсти же удерживать разведенными, засунувъ между коренными зубами кусочекъ пробки или дерева.

9) Положить утопленника на спину, а подъ плечи и голову подложить туго свернутое платье.

10) Окутать нижнюю часть туловища одѣяломъ или сухимъ платьемъ.

11) Помѣститься у головы утопленника и исполнять слѣдующіе приемы:

Приемъ 1-й. Захвативъ утопленника за руки, у локтей, отводитъ ихъ отъ туловища, притягивая къ себѣ медленно, ровно и сильно, пока руки утопленника не будутъ вытянуты за голову, удержать ихъ въ такомъ положеніи около двухъ секундъ.

Приемъ 2-й. Привести руки утопленника къ туловищу, согнувъ ихъ въ локтяхъ, и прижимать сильно, но безъ толчковъ, къ обѣимъ сторонамъ груди, тоже около двухъ секундъ.

Повторять эти приемы попеременно около 12—14 разъ въ минуту. Лучше всего сообразоваться съ собственнымъ дыханіемъ, т. е. во время вдыханія дѣлать первый приемъ, а во время выдыханія—второй приемъ.

12) Продолжать эти приемы ровно и настойчиво, пока утопленникъ не начнетъ вновь дышать, или пока врачъ не признаетъ, что утопленникъ дѣйствительно мертвъ *).

13) Во время этихъ приемовъ, не останавливая ихъ и не мѣшая имъ, одинъ изъ помощниковъ можетъ докончить раздѣваніе утопленника, не раскрывая его.

14) Когда утопленникъ начнетъ дышать, только тогда, но ни въ какомъ случаѣ не раньше, покрыть все тѣло сухими одѣялами или одеждою и растирать подъ одѣяломъ, не обнажая утопленника, ноги и руки, производя растираніе снизу вверхъ, т. е. отъ кистей рукъ и отъ стопъ къ туловищу. Растирать фланелью, сукномъ, щетками, шерстяными рукавицами, сѣномъ, а въ случаѣ крайности—соломой и т. п. Подошвы и ладони растирать дольше.

15) Согрѣвать тѣло, проводя по немъ согрѣтыми утюгами,

*) Были случаи оживленія только послѣ настойчиваго употребленія означенныхъ приемовъ въ продолженіе нѣсколькихъ часовъ.

кирпичами, или бутылками съ горячею водою, обернутыми въ салфетки, или полотно, или часть одежды, или мѣшками съ горячею золою, **останавливая ихъ** на болѣе продолжительное время **подъ ложечкой, подъ мышками и на подошвахъ.**

16) Когда больной придетъ въ сознаніе, **но не раньше,** дать ему одну или двѣ чайныхъ ложки воды съ виномъ или водкой, или теплаго кофе, или чаю.

17) Перенести больного на носилкахъ, **весьма бережно,** положивъ на спину или на правый бокъ и закутавъ одѣялами, въ хорошо провѣтренное помѣщеніе и уложить въ согрѣтую постель, **предоставивъ ему полное спокойствіе.**

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Благословеніе Св. Синода. Открытіе миссіонерской школы въ Саратовѣ. Завѣдываніе дѣлами греко-россійской церкви въ Палестинѣ. Къ юбилею высокопреосвященнаго Іоаннікія. Привлеченіе земствъ къ обезпеченію церк.-прих. школь. Увеличеніе сроковъ военной службы для лицъ получившихъ высшее и среднее образованіе. Количество слѣпыхъ въ разныхъ государствахъ Европы.

За заслуги и пожертвованія по духовному вѣдомству преподано благословеніе Св. Синода, съ выдачею установленныхъ грамотъ, по Пензенской епархіи: вдовѣ коллежскаго секретаря Ольгѣ Кекѣ; крестьянамъ деревень Петровской и Екатериновки; прихожанамъ Николаевской церкви, села Пурдошекъ, краснослободскаго уѣзда; прихожанамъ церкви села Богородскаго-Голицына, саранскаго уѣзда; прихожанамъ церкви села Бѣлыни, нижнеломовскаго уѣзда; прихожанамъ церкви села Городка, чембарскаго уѣзда; моршанскому купцу Косьмѣ Кулеватову; крестьянину Макару Крюкову; пензенскому купцу Ивану Ѳедорову; изъ дворянъ дѣвицѣ Елисаветѣ Поповой; старостѣ саранской Духосошественской церкви, купцу Сергѣю Ягодникову.

— Въ первыхъ числахъ октября въ Саратовѣ послѣдуетъ

открытие миссіонерской школы, учреждаемой членами духовно-просвѣтительнаго миссіонерскаго союзовъ братства св. Креста.

— Всѣ дѣла и вопросы, касающіеся греко-россійской церкви въ Палестинѣ, подлежали до сихъ поръ вѣдѣнію русскаго генеральнаго консула въ Іерусалимѣ. Теперь же, по сообщенію „Нов. Времени“, вслѣдствіе соглашенія, состоявшагося между Россіей и Турціей, дѣлами этими будетъ завѣдывать непосредственно нынѣшній настоятель русской миссіи въ Іерусалимѣ, архимандритъ о. Антонинъ, который будетъ возведенъ въ санъ епископа іерусалимскаго.

— 12-го іюня исполнится 25 лѣтъ служенія митрополита московскаго Іоанникія въ епископскомъ санѣ. Миссіонерскій союзъ братства св. Креста рѣшилъ къ этому дню отправить особую депутацію изъ членовъ братства, съ цѣлью поднесенія митрополиту Іоанникію, какъ учредителю братства, св. икону и адресъ отъ всѣхъ членовъ братства.

— Несмотря на признанную всѣми важность упроченія системы церковно-приходскихъ школъ, матеріальныя средства ихъ до сихъ поръ еще крайне скудны и не обеспечены. Они почерпаются преимущественно изъ добровольныхъ пожертвованій и изъ особаго кредита, отпускаемаго изъ казны Св. Синоду на нужды этихъ школъ. Нынѣ, въ видахъ болѣе прочнаго обезпеченія церковно-приходскихъ школъ, въ правительственныхъ сферахъ, по свѣдѣнію „Моск. Вѣд.“, возбужденъ вопросъ о томъ, чтобы мѣстныя земства обязательно привлечены были къ участию въ расходахъ на содержаніе названныхъ школъ. Предполагается выработать и опредѣлить самымъ точнымъ образомъ тѣ способы и формы, въ какихъ должно выражаться участіе земствъ въ матеріальномъ положеніи школъ духовенства.

— Высочайше утверждено и опубликовано мнѣніе госу-

дарственного совѣта объ увеличеніи сроковъ военной службы для лицъ, получившихъ высшее и среднее образование. Окончившіе полный курсъ въ учебныхъ заведеніяхъ перваго, или втораго разряда, равно какъ окончившіе курсъ шести классовъ гимназій, или реальныхъ училищъ, или втораго класса духовныхъ семинарій, а также выдержавшіе соотвѣтствующее одному изъ сихъ курсовъ испытаніе, состоятъ на дѣйствительной службѣ два года и въ запасѣ арміи тринадцать лѣтъ. Сроки службы этихъ лицъ считаются съ 1 января слѣдующаго за ихъ поступленіемъ года, исключая лицъ, изъявившихъ желаніе поступить въ войска, по окончаніи курса, или по выдержаніи испытанія, въ промежутокъ времени отъ 1 января по 14 августа, срокъ службы которыхъ считается съ 15 августа. Свидѣтельства о знаніи курса начальныхъ училищъ воспитанниками духовныхъ училищъ, неокончившими курса третьаго класса, но пробывшими въ учебномъ заведеніи не менѣе одного года, выдаются правленіями духовныхъ училищъ, а свидѣтельства о знаніи сего курса воспитанниками церковно-приходскихъ школъ выдаются епархіальными училищными совѣтами, тѣ и другія на основаніи правилъ, устанавливаемыхъ духовнымъ вѣдомствомъ православнаго исповѣданія. Вольноопредѣляющіеся, выдержавшіе испытаніе изъ курса учебныхъ заведеній перваго или втораго разряда, обязаны прослужить на дѣйствительной службѣ въ войскахъ одинъ годъ, а вольноопредѣляющіеся, выдержавшіе испытаніе по особой программѣ, устанавливаемой по соглашенію министровъ военнаго и народнаго просвѣщенія—два года. Нормальный періодъ времени для приѣма вольноопредѣляющихся на службу полагается съ 15 августа по 31 декабря. Сроки службы для принятыхъ въ теченіе этого періода исчисляются со дня ихъ приѣма. Дѣйствіе новыхъ постановленій не распростра-

няется на лицъ, находящихся уже на дѣйствительной службѣ въ войскахъ, которымъ предоставляется отбыть воинскую повинность на основаніи постановленій, дѣйствовавшихъ при поступленіи ихъ на службу.

— Во время перваго съѣзда русскихъ врачей, однимъ изъ нашихъ лучшихъ окулистовъ, докторомъ А. Скребицкимъ былъ прочитанъ рефератъ „о распространеніи слѣпоты и распредѣленіи слѣпыхъ въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи“. Любопытны данныя относительно количества слѣпыхъ въ разныхъ государствахъ Европы. Въ Даніи 1 слѣпой приходится на 1,429 зрячихъ, въ Саксоніи—на 1,406, въ Швеціи—на 1,241, въ Бельгіи—на 1,232, во Франціи—на 1,178, въ Австріи—на 1,102, въ Англии и Ирландіи—на 1,015, въ Венгріи—на 750, въ Норвегіи—на 732, а у насъ на 101 зрячихъ—1 слѣпой. Так. обр. на 100 милліонное населеніе русскаго государства должно быть не менѣе 1 мил. слѣпыхъ. Поразительныя данныя доктора Скребицкаго выведены имъ на основаніи призывныхъ списковъ рекрутскихъ присутствій, захватывающихъ 1,388,761 наблюдений по 63 губерніямъ Европейской Россіи.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

Справочный и объяснительный СЛОВАРЬ КЪ НОВОМУ ЗАВѢТУ составленный членомъ археографической комиссіи министерства народнаго просвѣщенія Петромъ Гильдебрандтомъ. Шестъ книгъ (4 менум. + XX предисловія + 2448 текста + 48 списка подписчиковъ, всего: 2520 печатныхъ страницъ). Цѣна: на обыкновенной бумагѣ—пятнадцать (15) руб.; на веленовой—двадцать (20) рублей. Требованія на „Словарь“, вмѣстѣ съ деньгами (безъ денегъ „Словарь“ не высылается ни лицамъ, ни учрежденіямъ),

должны быть адресованы исключительно: Петру Андреевичу Гильтебрандту, Петербургъ, Надеждинская, 36.

На письмѣ издателя „Словаря къ Нов. Завѣту“ г. Гильтебрандта послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Рекомендовать выписку сего словаря въ библиотеки соборныя, монастырскія и благотворительныя“.

Вышелъ 3-й томъ Бесѣдъ и Поученій Преосвященнаго Никанора, Епископа Херсонскаго и Одесскаго. Цѣна 2 рубля съ перес. Въ продажѣ имѣются 1-й (1884) и 2-й (1885) томы Бесѣдъ и Поученій Его Преосвященства; каждый томъ по 2 руб. Съ требованіями на книги можно обращаться въ Одессу, въ канцелярію Епископа.

Въ скоромъ времени выйдетъ изъ печати, „Кругъ обычнаго православнаго церковнаго пѣнія“, какое должно употребляться въ нашей церковной практикѣ, т. е. въ богослуженіи и на требахъ. „Кругъ“ состоитъ изъ семи выпусковъ:

1) Всенощное бдѣніе: вечерня и утрени и Божественная литургія: Св. Іоанна Златоустаго, Св. Василия Великаго, и Св. Григорія Двоеслова-Литургія преждеосвященныхъ Даровъ. 2) Октоихъ съ подробнымъ изложеніемъ всѣхъ „подобныхъ“ восьми гласовъ. 3) Минея общая. 4) Минея мѣсячная. 5) Трїодъ постная. 6) Трїодъ цвѣтная и 7) Требникъ.

Цѣна cadaго выпуска 2 руб. съ пересылкою.

Адресоваться: Въ г. Кіевъ—на Шулявкѣ, учителю церковно-приходской школы Николаю Даниловичу Абламскому, по Фабричной улицѣ, домъ Разумова, № 17.

Духовнымъ семинаріямъ и училищамъ, по полученіи заявленій, высылаются одинъ экземпляръ бесплатно.

Имѣю честь почтительнѣйше извѣстить всѣхъ священно-
служителей и гг. ктиторовъ, что въ колоніальныхъ магази-
нахъ П. И. ДАНИЛИНА, на Московской улицѣ г. Пензы,
имѣется постоянно самаго лучшаго качества виноградное
вино, которое по своему достоинству вполне оправдываетъ
свое высокое назначеніе при богослуженіи. Цѣна отъ
5 до 15 рублей за ведро.

Пензенскій купецъ П. И. Данилинъ. 5.

Опечатка. На стр. 9 № 4 Епарх. Вѣд. напечатано:
Вдовѣ священника с. Муратовки, мокш. у., Н. Крылова
назначить ежегодную пенсію въ размѣрѣ 60 р. Нужно чи-
тать: въ размѣрѣ 16 р.

Редакторы: (А. Поповъ.
(Н. Смирновъ.

Отчего так? Находилъ я у васъ и сказки, и пѣсенники, гадалъники, и другія книги, иногда довольно дорогія, по крайней мѣрѣ, не дешевле Евангелія: почему бы эту священную книгу вамъ не приобрести? Какая книга для насъ дороже всего? Отъ какой книги мы приобретемъ больше пользы для души? Конечно, не отъ сказокъ, гадалъниковъ и пр., а отъ св. Евангелія. Оно научаетъ насъ истинамъ христіанскимъ; изъ него мы узнаемъ жизнь Спасителя нашего; въ немъ мы можемъ прочесть про чудеса Его; въ немъ найдемъ повѣствованія о Его страданіяхъ, смерти, воскресеніи. Въ Евангеліи сообщаются христіанамъ такія знанія, которыя должны полагаться во главу, въ основаніе всѣхъ нашихъ свѣдѣній; поэтому каждому христіанскому семейству прежде всего нужно познакомиться съ содержаніемъ Евангелій. Иначе, какъ ему жить по-христіански, не зная Евангелія? Какъ ему избѣгать грѣховныхъ дѣйствій, не зная свойства оныхъ по Евангелію? Какъ идти по пути добродѣтелей, не зная самага пути?

Положимъ, многія свѣдѣнія о христіанской вѣрѣ, жизни, вы можете приобрести, посѣщая чаще храмъ Божій, слушая въ немъ со вниманіемъ чтеніе и пѣніе. Но, во-первыхъ, многое изъ чтенія и пѣнія въ церкви вы не поймете безъ особаго объясненія; во-вторыхъ, не всегда вамъ возможно посѣщать храмъ, а потому евангельскую исторію вы слышите въ храмѣ только отрывками, по частямъ; тогда какъ, читая Евангеліе на дому, вы будете изучать жизнь и ученіе Спасителя по порядку, въ связи событій.

Приобрѣтя Евангеліе, вы каждый день прочитывайте сами, или заставляйте дѣтей вашихъ читать оное по

одной главѣ, или больше. Слава Богу! грамотные теперь есть почти въ каждомъ домѣ. Пусть и семейство ваше слушаетъ еванг. чтеніе! Если будешь исполнять это каждый день, если день твой будетъ начинаться и оканчиваться Евангеліемъ; то этимъ много сдѣлаешь пользы для себя и для своего семейства. Ты увидишь въ своей жизни много такихъ дѣлъ, которыя противны Евангелію, и постарайся избѣгать ихъ; ты и семейство свое предохранишь отъ многихъ грѣховныхъ дѣлъ.

Вотъ вы всѣ нынѣ жалуетесь, что дѣти плохо почитаютъ родителей, что многіе бросаютъ родителей въ старости, а иные даже бранятъ и бьютъ родителей. А что вы дѣлаете къ ихъ вразумленію, исправленію? Учители ихъ дома добру? Читаете ли имъ Евангеліе? Вѣдь большую часть времени дѣти проводятъ около васъ. Что вы дѣлаете, то они перенимаютъ. Повѣрьте, когда вы заведете порядокъ каждый день читать Евангеліе, дѣти ваши во многомъ улучшатся, отъ многихъ дурныхъ привычекъ отстанутъ. И благодать Божія почиетъ на томъ домѣ, гдѣ будетъ вестись такое спасительное дѣло, какъ чтеніе Евангелія.

Христось Спаситель сказалъ въ своемъ Евангеліи: *идѣже собрани двое, или трое во имя Моє, ту есмь посредь ихъ.* Да, слуш. хр., Христось всегда будетъ пребывать среди такого семейства, гдѣ читается Евангеліе со вниманіемъ и усердіемъ; гдѣ каждое утро и каждый вечеръ глава семейства самъ, или дѣтей своихъ будетъ заставлятъ читать и слушать Евангеліе. А для этого постарайтесь приобрѣсти Евангеліе для каждаго дома. Пусть оно будетъ вашею первою настольною книгою! Аминь.

Свящ. Ал. Масловскій.

Противъ семейнаго воровства.

Не укради.

Такова восьмая заповѣдь Закона Божія!

И какъ же иначе жить христіанамъ! Евангеліе поучаетъ насъ не только не красть чужаго, но, по возможности, дѣлиться своимъ добромъ съ ближнимъ: неимущему подай, алчущаго накорми, жаждущаго напои. Вообще, Евангеліе поучаетъ насъ любить ближняго, какъ самого себя. А потому, кто крадетъ чужое добро, тотъ не достоинъ носить имя христіанина; у него и совѣсть потеряна, и сердце черствое, жестокое... Въ наше время приходѣ, благодаря Бога, такихъ воровъ нѣтъ, или очень мало. Но если нѣтъ воровъ явныхъ, то весьма много воровъ семейныхъ, т. е. похитителей добра изъ семьи. Въ рѣдкомъ домѣ, въ рѣдкой семьѣ не бываетъ нынѣ семейной кражи. Отецъ тайно отъ семейства, дѣти отъ родителей продаютъ вещи, даже хлѣбъ сосѣду, или въ питейный; братъ крадетъ у брата, невѣстка у свекрови, и никто изъ нихъ, сбывая какую нибудь вещь въ свою пользу, не считаетъ этого даже грѣхомъ. „Чтожь (говорятъ) я вѣдь беру свое! Я пріобрѣталь эту вещь своимъ трудомъ: ужели мнѣ грѣшно продать ее?...”

И, вотъ, на основаніи того, что это краденое—свое, идетъ семейное воровство, не возбуждая даже раскаянія. Сколько зла причиняетъ этотъ порокъ? Отъ него происходятъ разореніе дома, разладъ, ссоры и брани. Будетъ ли согласіе тамъ, гдѣ крадутъ вещи дѣти у родителей, братъ у брата? Такой домъ не долго простоятъ въ благополучіи; онъ скоро разорится, и я знаю много домовъ, которые разорились отъ семейнаго воровства.

Семейное воровство подрываетъ благосостояніе дома хуже чужаго воровства. Отъ чужихъ воровъ можно уберечь свое добро, а отъ своего вора не убережешься: его трудно поймать. Съ развитіемъ пьянства особенно усилилось семейное воровство; потому что есть полная возможность—краденое изъ дома сбывать въ питейный. Выпить хочется, а взять денегъ негдѣ; вотъ иной и тащить, наприм., пудъ муки, чтобъ удовлетворить свою страсть.

Грѣшно-ли воровать свое добро изъ семьи? Конечно, грѣшно. Во всякомъ домѣ долженъ быть одинъ хозяинъ, съ вѣдома котораго ведется расходъ по хозяйству. Когда расходы на тебя идутъ съ вѣдома хозяина, тогда они правильны, безгрѣшны. Но коль скоро ты одинъ, и еще тайно распорядился семейнымъ добромъ; то ты сдѣлалъ кражу, укралъ изъ общаго семейнаго добра, и, само собою, согрѣшаешь предъ Богомъ. И совѣсть—твой судья—всегда обличитъ тебя, что сдѣлалъ ты дурно, когда украдешь изъ семьи.

Слуш. хр.! Берегитесь семейнаго воровства! Оно доводитъ до разоренія тотъ домъ, гдѣ заведется; оно разстроиваетъ семейное счастье; оно доводитъ семейство до ссоръ, брани, вражды. Начнешь воровать свое, незамѣтно привыкнешь красть чужое. И такимъ образомъ доведешь душу свою до гибели, отъ чего да сохранить насъ милосердый Господь. Аминь.

Свящ. Ал. Масловскій.

На Вознесеніе Господне.

О благословеніи священническомъ.

*Изведъ ихъ вонъ до Виваніи,
воздвигъ руки свои, и благослови
ихъ (Лук. 24, 50).*

Нынѣшній день св. Церковь воспоминаетъ послѣднее явленіе Господа нашего І. Христа ученикамъ своимъ и вознесеніе Его на небо. Тяжело было апостоламъ разставаться съ своимъ Божественнымъ Учителемъ, Который любилъ ихъ какъ отецъ; а предстоящій имъ подвигъ апостольскаго служенія всемірной проповѣди Евангелія наполнялъ сердца ихъ страхомъ. Вотъ почему Господь І. Христосъ прежде, чѣмъ разстаться съ апостолами, благословилъ ихъ, осѣнивъ ихъ знаменіемъ креста, благословилъ и всѣхъ, тогда окружавшихъ Его. Это благословеніе Спасителя служило залогомъ весьма утѣшительнаго для апостоловъ общанія Господа: *пріимете силу, нашедшу Св. Духу на вы, и будете Ми свидѣтели* (Дѣян. 1, 8). *Азъ есмь съ вами и никто же на вы* (Конд. пр.)

Итакъ, въ благословеніи Спасителя апостолы получили не только знакъ любви къ нимъ Спасителя, но и полную увѣренность, что будущее ихъ великое служеніе проповѣди Евангельской будетъ сопровождаться успѣхомъ. Вотъ отъ чего апостолы и возвратились съ горы Елеонской въ Иерусалимъ не со скорбію о разлукѣ съ любимымъ Учителемъ и Господомъ, а съ радостію великою (Лук. 24, 52).

Пр. хр.! Благословеніе Спасителя дало начало, основаніе въ нашей прав. Церкви епископамъ и священникамъ благословлять духовныхъ чадъ своихъ. По при-

мѣру Спасителя благословляли людей св. апостолы, какъ непосредственные преемники благодати Божіей, а послѣ себя, по завѣщанію Спасителя, оставили право *еже служити Богу, и священствовати, и благословляти людей Его, именемъ Его* (Сир. 45, 19) своимъ преемникамъ: епископамъ и священникамъ.

Само собою понятно, что благословеніе священническое, какъ установленіе божественное, для насъ, христіанъ, должно быть дорого и свято. Оно, если примется чадами прав. Церкви отъ рукъ пастырей съ вѣрою и благоговѣніемъ, приноситъ великую пользу какъ въ дѣлахъ духовныхъ, такъ и житейскихъ. Благословляя духовныхъ чадъ своихъ, священникъ призываетъ имя св. Троицы и употребляетъ знаменіе креста. Этимъ выражается, что съ вѣрующими всегда пребываетъ благодать Божія и сила крестная. Св. Іоаннъ Златоустъ благословеніе священническое называетъ оружіемъ духовнымъ, которое дѣлаетъ христіанина безопаснымъ и непобѣдимымъ (Твор. т. III, стр. 53). Были примѣры, что благословеніе служителей алтаря Господня являло себя въ чрезвычайныхъ дѣйствіяхъ. У св. Епифанія Кипрскаго былъ споръ съ однимъ невѣрующимъ философомъ. Епифаній замѣтивъ, что сынъ философа мальчикъ однимъ глазомъ не видитъ, — трижды осѣнилъ знаменіемъ креста этотъ глазъ и отрокъ тотчасъ сталъ видѣть имъ, какъ и другимъ здоровымъ глазомъ. Въ монастырѣ пр. Венедикта при постройкѣ зданія нужно было поднять огромный камень. Множество рабочихъ никакъ не могли тронуть его съ мѣста. Пр. Венедиктъ, помолвившись, благословилъ камень; который тотчасъ же былъ поднять безъ всякаго труда (Григ. Двоесл., кн. 2, гл. 9).

Итакъ, бр., видите, какъ важно и дорого должно быть для насъ, христіанъ, благословеніе священника, и съ какимъ благоговѣніемъ мы должны принимать его! Какъ велико и свято имя Божіе, какъ велика сила креста; такъ велика и свята сила благословенія слугителя Божія!

Несмотря на великое значеніе и святость священническаго благословенія, многіе изъ васъ относятся къ оному безъ всякаго вниманія и уваженія; многіе принимаютъ благословеніе изъ одного только приличія; нѣкоторые считаютъ его даже дѣломъ мало-важнымъ, пустымъ, уклоняются отъ него и стараются вмѣсто благословенія подать духовному своему отцу руку, высказывая этимъ свое „панибратство“, и какъ-бы совѣстясь принять благословеніе. Но прилично ли христіанину стыдиться Самого Бога, именемъ Котораго слугитель Церкви благословляетъ его!?... Спаситель сказалъ: *аще кто постыдится Мене и Моихъ словесъ, того постыжуся и Я предъ Отцемъ Моимъ небеснымъ.* А во дни общаго вашего разгула не рѣдкость встрѣтить людей въ полупьяномъ и пьяномъ состояніи, которые съ большимъ стаканомъ въ рукѣ, едва выговаривая слова, подходятъ къ священнику и съ насмѣшкой говорятъ: „благослови-ка, батюшка, вино-то не будетъ такъ горько, пьяно“!—и за отказъ въ благословеніи гнѣваются на священника. Прискорбно, бр., папастырю Церкви слышать подобныя слова, а между тѣмъ приходится слышать: Понимаетъ ли пьяный человѣкъ, на что онъ проситъ благословеніе?!—на пьянство? пьянство—великое зло; а ты хочешь, чтобы священникъ благословилъ тебя въ дѣло грѣховное!.. Нѣтъ, бр., хр., не позволяйте себѣ этого, вы теперь понимаете всю

силу и важность священническаго благословенія, старайтесь же, принимать оное отъ служителя Божія съ благоговѣніемъ и вѣрою, вѣрьте, что оно принесетъ вамъ неоцѣненную пользу. Но не принуждайте священника къ благословенію вашихъ покоекъ на оскорбленіе имени Божія, крестнаго знаменія, на соблазнъ ближнимъ, въ стыдъ себѣ и безчестіе пастырямъ Церкви. Аминь.

Свящ. Аркадій Гелионовъ.

О силѣ и важности родительскаго благословенія.

Безъ всякаго прекословія меньшій отъ большаго благословляется
(Евр. 7, 1).

Отъ древнихъ временъ существуетъ у насъ священный обычай: священники благословляютъ народъ, родители благословляютъ дѣтей своихъ. Откуда ведетъ начало обычай священникамъ благословлять народъ, объ этомъ вы слышали изъ прошлаго поученія; теперь скажу вамъ о томъ, откуда у насъ обычай благословлять родителямъ своихъ дѣтей и о важности родительскаго благословенія.

Обычай благословлять родителямъ дѣтей своихъ весьма древній. Еще во времена ветхозавѣтныхъ патріарховъ мы видимъ, что родители благословляли дѣтей своихъ и благословеніе ихъ имѣло великую силу въ судьбѣ ихъ потомства. Извѣстно, что Ной, за дерзкой поступокъ средняго сына своего Хама, проклялъ его, а за сыновнее почтеніе старшаго Сима и младшаго Іафета, благословилъ ихъ. Исаакъ предъ смертію благословилъ дѣтей своихъ: Исава и Іакова; Іаковъ